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СЕЊ СКЕ БУ РЕ

У овом бро ју... 

И
с кљу чи ва њем ра све те и зву ком си ре на за ва зду шну опа сност,
24. апри ла у Алек син цу, гра ду ко ји је пре тр пео ве ли ко стра да -
ње, сим бо лич но је за по че ла др жав на це ре мо ни ја обе ле жа ва ња
Да на се ћа ња на жр тве агре си је НА ТО-а 1999. го ди не – „Опро -

сти ће мо, ако бу де мо мо гли, за бо ра ви ти, са мо ако нас не бу де би ло”. 
– Про шло је 19 го ди на од не прав де на не те на шем на ро ду, ко ји је

кроз исто ри ју про шао мно ге не да ће и пат ње, али ни је ни слу тио да би та -
ква суд би на мо гла да га за де си на кра ју 20. ве ка. Де вет на ест је, ка ко су
го во ри ли и да нас ка жу, нај ве ћих и нај ја чих уда ри ло на ма лу зе мљу по но -
сног и не по ко ре ног на ро да. Тај чин без душ ја и без у мља на зва ли су „Ми -
ло срд ни ан ђео”, као да се уби ја ње не ви них, ру ше ње фа бри ка и бол ни ца
мо же под ве сти под би ло шта људ ско, а ка мо ли ми ло срд но – ре као је, том
при ли ком, пред сед ник Ср би је Алек сан дар Ву чић. 

На вео је и да то што су „нас уби ја ли ни је би ла гре шка, ни ко ла те рал -
на ште та, већ на ме ра, сми шље на с ци љем, и сва ки од 78 да на и сва ка бом -
ба пла ни ра но су ба че ни на Ср би ју”. Зло чи не су, пре ма ње го вим ре чи ма,
на зва ли ко ла те рал ном ште том да би их мо гли оправ да ти.

„Ср би ја има по нос и пам ти оне ко ји су за њу да ли жи вот”, на гла сио
је пред сед ник Ву чић, по ру чу ју ћи да она ви ше ни ка да не ће би ти по ни же -
на, и да „хо ће мо од не при ја те ља да по ста не мо при ја те љи, хо ће мо парт -
нер ство, али члан ство у НА ТО-у не ће мо”, јер би, ка ко твр ди, „би ло пре -
ви ше со ли на љу ту ра ну”.

Та ко ђе, ре као је да Ср би ју ви ше ни ко не ће мо ћи да на па да, јер ће
зе мља еко ном ски да ја ча, а вој но ће би ти сна жни ја из да на у дан и до -
вољ но ја ка да за шти ти се бе и свој на род. „Ни ка да ни ко ме не ће мо да
пре ти мо, чу ва ће мо мир и ста бил ност, али ни ко ме не ће мо до зво ли ти да
уни зи Ср би ју”.

– Агре си ја НА ТО-а на Ср би ју је стра шан зло чин за ко ји ни ко ни је ка -
жњен, зло чин над сло бод ним, су ве ре ним на ро дом, ко ји то сво јом исто -
ри јом и жи во том ни је за слу жио – ис та као је ми ни стар од бра не Алек сан -
дар Ву лин, по сле по ла га ња ве на ца на спо мен-обе леж је ис пред КБЦ „Дра -
ги ша Ми шо вић” у Бе о гра ду, у знак се ћа ња на по ги би ју гар ди ста и па ци је -
на та у том објек ту. „Док се не ко ма кар људ ски не по ка је за хи ља де смр ти
за вре ме агре си је, ми не ће мо мо ћи да ка же мо да је све иза нас. Не мо же -
мо да за бо ра ви мо, не мо же мо ни да опро сти мо“ – ис та као је ми ни стар
од бра не.

Дан се ћа ња обе ле жи ли су и при пад ни ци Вој ске Ср би је у свим је ди -
ни ца ма и ка сар на ма ши ром зе мље. Ге не рал Љубиша Ди ко вић под се тио је
у ка сар ни „Сте фан Не ма ња” у Ра шки да је, по узо ру на сво је прет ке, зе -
мља хра брих и по но сних љу ди, ин спи ри са на же љом за сло бо дом, пру жи -
ла хе рој ски от пор на це лој те ри то ри ји, а по го то во на Ко со ву и Ме то хи ји
и до дао да „се ћа ње на крв и бом бе не мо же да из бле ди ни 19 го ди на по -
сле агре си је и не ће, док год на овом про сто ру по сто је љу ди ко ји су спрем -
ни да пам те и да се жр тву ју”.

Да је снажна Војска гарант безбедности подсетио је председник Ре-
публике и 29. марта на тактичкој вежби „Садејство 2018”. 

– Ми смо мала земља која се не налази у војним блоковима и која
жели да сачува своју слободу, свој суверенитет. Да бисмо то могли, мо-
рамо да имамо способну армију, и зато ћемо у такву Војску да улажемо. 

Државно руководство ће, истиче, урадити све „да оружје не прого-
вори“, али да „увек морамо бити спремни да отаџбину сачувамо“. ƒ



АГРЕСИЈА НАТО-а 1999. ГОДИНЕ

ЗАУВЕК ПАМТ
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ТИМО Прошло је 19  година од неправде нанете нашем 
народу, који је кроз историју прошао многе недаће 
и патње, али није ни слутио да би таква судбина 
могла да га задеси на крају 20. века. Деветнаест је, 
како су говорили и данас кажу, највећих и најјачих 
ударило на малу земљу поносног и непокореног 
народа. Тај чин бездушја и безумља назвали су 
„Милосрдни анђео”, као да се убијање невиних, 
рушење фабрика и болница може подвести под 
било шта људско, а камоли милосрдно –  рекао је 
председник Србије на обележавању Дан сећања 
на жртве агресије Алијансе у Алексинцу.



Д
ржавна церемонија обележавања Дана
сећања на жртве агресије НАТО-а 1999.
године одржана је 24. априла у Алексин-
цу, граду који је претрпео велико стра-
дање током бомбардовања пре 19 годи-
на. Присуствовали су председник Репу-
блике Србије Александар Вучић, пред-

седник Републике Српске Милорад Додик, председ-
ница српске владе Ана Брнабић, министри у Влади,
те представници државних институција и много-
бројни грађани. Скуп „Опростићемо, ако будемо мо-
гли, заборавити, само ако нас не буде било” почео
је, симболично, искључивањем расвете и звуком си-
рена за ваздушну опасност.

Председник Вучић рекао је да је циљ агресије
био да се убијају војници, полицајци, цивили, речју,
да се убије Србија.

– Жива, вредна и богата Србија, коју нису уби-
ли и никада неће, њихова је највећа клетва, а наш
задатак и наша будућност. Казна коју је неко сми-
слио као да још није завршена, а разлог томе јесте
чињеница да ми не признајемо све оно што су они
признали – истакао је председник наше земље и до-
дао да ми јесмо у праву и да то сви знају.

Том приликом поручио је да морамо стварати
свакога дана, да будемо довољно снажни и јаки, а
док је он председник Србије неће никоме дозволити
да нас понижава.

– Ово је Србија, земља која има своје достојан-
ство и понос, и памти оне који су за њу дали живот.
Нико неће моћи Србију безразложно да кажњава и
ради шта му падне на памет. Немамо право да зло-
чин зовемо другачијим именом због убијених, после-
дица које трпимо и потребе да сачувамо земљу – на-
вео је председник Вучић и подсетио на страшне
страдања током агресије, када је НАТО 1999. годи-
не ударио „на малу земљу поносног народа, који је
био крив што постоји и што чува своје”.

– Прошло је 19 година од неправде нанете на-
шем народу, који је кроз историју прошао многе не-
даће и патње, али није ни слутио да би таква судби-
на могла да га задеси на крају 20. века. Деветнаест
је, како су говорили и данас кажу, највећих и најја-
чих ударило на малу земљу поносног и непокореног
народа. Тај чин бездушја и безумља назвали су „Ми-
лосрдни анђео”, као да се убијање невиних, рушење
фабрика и болница може подвести под било шта
људско, а камоли милосрдно – казао је председник.  

Такође је рекао да то што су „нас убијали није
била грешка, ни колатерална штета, већ намера,

смишљена с циљем, и сваки од 78 дана и свака бом-
ба планирано су бачени на Србију”. Злочине су,
према његовим речима, назвали колатералном
штетом да би могли да их оправдају, али док је он
председник то неће дозволити.

– Србија има понос и памти оне који су за њу
дали живот и никад тај злочин неће бити савр-
шен и неће Србија бити понижена, нити ће моћи

1 .  а п р и л 2 0 1 8 .
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да јој отимају шта коме падне на памет – нагла-
сио је председник и рекао да „хоћемо од непри-
јатеља да постанемо пријатељи, хоћемо партнер-
ство, али чланство у НАТО-у нећемо, било би
превише соли на љуту рану”.

Председник је поручио да Србију више нико
неће моћи да напада, јер ће земља економски да
јача, а војно ће бити снажнија из дана у дан и до-

вољно јака да заштити себе и свој народ. „Никада
никоме нећемо да претимо, чуваћемо мир и ста-
билност, али никоме нећемо дозволити да унизи
Србију”.

Како је истакао председник Додик, Република
Српска „загледана је у снагу Србије и захвална пред-
седнику Вучићу што гради стабилну и најјачу земљу у
региону”.

9



– Овде смо да обележимо страдање нашег народа
од онога који то никада нису хтели да престану и који
нису хтели да признају да су то чинили само да би се ве-
жбали, те да су изабрали српски народ као мету за своја
оружја и тако уништавали нашу инфраструктуру, наци-
ју, државу, убијали недужне цивиле – рекао је Додик.

Истакао је и да се не може дозволити да оде у
заборав оно што се дешавало.

– Дигнути се и радити и стварати земљу и домо-
вину може само народ који у себи има достојанство
и порив за слободом, народ који је увек ценио друге,
али српски народ не може и не треба да опрости што
су нас цинично бомбардовали из даљине и нанели
нам губитке – навео је председник Српске. 

Напади НАТО-а започели су 24. марта 1999. и
трајали 11 недеља. Погинуло је око 2.500 људи. То-

1 .  а п р и л 2 0 1 8 .
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НЕ МОЖЕМО ДА ЗАБОРАВИМО НИ
ДА ОПРОСТИМО 

– Агресија НАТО-а на Србију је страшан зло-
чин за који нико није кажњен, злочин над слобод-
ним, сувереним народом, који то својом историјом
и животом није заслужио – истакао је министар од-
бране Александар Вулин после полагања венаца на
спомен-обележје испред КБЦ „Драгиша Мишовић”
у Београду, у знак сећања на погибију гардиста и
пацијената у том објекту 1999. године.

Министар Вулин је рекао да не зна да ли је пи-
лот који је бомбардовао болницу кажњен за то, те
да вероватно није, као ни његов командант.

– Не знам да ли је ико ко је учествовао у агре-
сији над српским народом кажњен за то што је
урадио. Скоро сам сигуран да није. Докле год неко
не буде био кажњен, докле год се неко људски не
покаје за смрт људи у болници, док се неко макар
људски не покаје за хиљаде смрти за време агреси-
је НАТО-а у Србији, ми нећемо моћи да кажемо да
је све иза нас. Не можемо да заборавимо, не мо-
жемо ни да опростимо – истакао је министар од-
бране и додао да се деветнаест година опоравља-
мо од последица агресије, обнављамо оно што је
порушено и покушавамо да залечимо ране, те да
још увек покушавамо да заборавимо, а не можемо
да заборавимо и не можемо да опростимо.  

– Тек ће се генерације које долазе иза нас но-
сити с последицама агресије НАТО-а, са свим оним
што је бачено у нашу земљу, воду и ваздух. Србија
гледа у будућност. Ми ћемо се трудити, дати све
од себе, да учинимо свет око нас бољим, лепшим,
праведнијим, али агресију нећемо моћи да забора-
вимо и никада нећемо моћи да опростимо – пору-
чио је министар одбране Александар Вулин.

ком бомбардовања 78 дана тешко су оштећени ин-
фраструктура, привредни објекти, школе, здравстве-
не установе, медијске куће, споменици културе.
Агресија је окончана 9. јуна потписивањем Куманов-
ског споразума и усвајањем Резолуције 1244 у Саве-
ту безбедности Уједињених нација. ƒ

Новинари и фото-репортери „Одбране”



ХЕРОЈСКИ ОТПОР ВРЕДАН ДИВЉЕЊА
У командама, јединицама и уста-

новама Војске Србије обележен je
24. март – Дан сећања на страдале
током агресије НАТО-a 1999. године.
Делегација коју је предводио начел-
ник Генералштаба генерал Љубиша
Диковић, уз највише војне почасти,
положила је венац на спомен-обе-
лежје „Херојима 37. моторизоване
бригаде” у касарни „Стефан Нема-
ња” у Рашки. Генерал Диковић иста-
као је да савремена светска историја
не памти разорнију употребу силе од
тих 78 дана непрекидног бомбардо-
вања, али „ни већу срамоту једне ци-
вилизације која је на најбруталнији
начин напала малу земљу поносних и
слободољубивих људи”. 

– Врло брзо дејство авијације
НАТО-а проширило се с војних на
цивилне објекте, а удари су били та-
кви да је у њима погинуло више ци-
вила него припадника Војске. Све се
то дешавало супротно конвенцијама
међународног права, и ратног и хума-
нитарног, јер су у нападима снаге Алијансе неретко употребљавале и му-
ницију с осиромашеним уранијумом и касетну муницију, чије су последи-
це и данас видљиве у нашој земљи – истакао је начелник Генералштаба и
додао да је то било време страдања, туге и бола, али и доказа нераскиди-
ве везе војске и народа.

Генерал Диковић подсетио је да је, по узору на своје претке, земља
храбрих и поносних људи, инспирисана жељом за слободом, пружила хе-
ројски отпор на целој територији, а поготово на Косову и Метохији и до-
дао да „сећање на крв и бомбе не може да избледи ни 19 година после
агресије и неће, док год на овом простору постоје људи који су спремни
да памте и да се жртвују”.

Према његовим речима, Србија и данас осећа последице агресије,
јер тај рат није тражила, а када се већ задесио „показали смо се достој-
нима историјског наслеђа и пружили херојски отпор вредан дивљења”.

– Породицама погинулих је најтеже, њихова рана је највећа и тешко
је наћи речи утехе, али будите поносни на витешка дела својих најмили-
јих, а Србија их не сме заборавити због онога што су учинили за своју
отаџбину. Чувајмо успомене на оне који су своје животе положили током
бомбардовања, јер су својом жртвом уградили себе у нашу будућност
– навео је генерал Диковић и истакао да се догађаји из прошлости преда-
ју суду историје, а да је на нама да из историје учимо и такву стечену му-
дрост користимо за грађење светлије будућности наше земље.

Током 78 дана одбране од агресије, међу многобројним браниоцима,
страдало је и 60 припадника херојске 37. моторизоване бригаде, чију тра-
дицију наставља 21. пешадијски батаљон, данас стациониран у Рашки.
Због успешног отпора, 37. моторизована бригада одликована је Орденом
народног хероја.

1 .  а п р и л 2 0 1 8 .
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ВОЈСКА ПОНОСНА НА СВОЈЕ ХЕРОЈЕ 

Дан сећања обележен је и у касарни „Мија Станими-
ровић” у Нишу. Том приликом положени су венци и цвеће
на споменик жртвама агресије НАТО-а, а делегацију Коп-
нене војске предводио је командант генерал-потпуковник
Милосав Симовић.

Комеморативном скупу у касарни „Југовићево” у Новом
Саду присуствовали су командант Прве бригаде бригадни
генерал Жељко Петровић, потпредседник покрајинске вла-
де Ђорђе Милићевић, градоначелник Новог Сада Милош
Вучевић, начелник Јужнобачког управног округа Милан Но-
ваковић, делегације СУБНОР-а, Резервних војних стареши-
на, Удружења ваздухопловаца, пилота и падобранаца Војво-
дине, Завода за заштиту споменика културе, чланови поро-
дица и пријатељи погинулих.

Помен страдалима служен је и у куршумлијској касар-
ни „Топлички устанак”, а Дану сећања присуствовали су за-
меник команданта Треће бригаде пуковник Слађан Стамен-
ковић, припадници тог састава Војске Србије и представ-
ници локалних власти и борачких удружења.

И припадници Четврте бригаде који се налазе на Ин-
тервидовском полигону „Пасуљанске ливаде” обележили
су 19 година од агресије и одали пошту жртвама. 

Комеморативним скуповима и полагањем цвећа на
спомен-обележја погинулима, Команда и јединице РВ и

ПВО обележиле су Дан сећања на жртве агресије НАТО-а
1999. године. У Дому ваздухопловства у Земуну, у касарна-
ма и на аеродромима, поред активних припадника учество-
вале су породице погинулих ваздухопловаца, припадници
ратног састава и чланови удружења која негују ваздухо-
пловне традиције. Скуп у Дому ваздухопловства предводио
је бригадни генерал Сава Миленковић, заменик командан-
та тог вида наше војске.

Команда за обуку организовала је у касарни „Топчи-
дер” парастос и положила венце на споменик четворици
официра Команде Прве армије погинулих у агресији, а Да-
ну сећања присуствовали су припадници команди, једини-
ца и установа размештених у тој касарни, као и породице
погинулих.

Припадници Гарде одали су пошту војницима Гардиј-
ске бригаде који су трагично страдали испред болнице
„Доктор Драгиша Мишовић”, те положили венце и у касар-
ни „Дедиње” на спомен-плочу посвећену погинулом војни-
ку 25. батаљона војне полиције.

Дан сећања на жртве агресије НАТО-а 1999. године
обележен је и у осталим јединицама и касарнама широм Ср-
бије, а припадници Војске Србије учествовали су на комемо-
ративним скуповима које су организовали градови и општи-
не, борачке и организације које негују војничке традиције.



в
ише од 900 припадника 4. бригаде Копнене војске, Специјалне бри-
гаде и Ратног ваздухопловства и противваздухопловне одбране на
Интервидовском полигону „Пасуљанске ливаде“ од 19. до 29. марта
реализовали су тактичку вежбу извођења противпобуњеничке опе-
рације – „Садејство 2018“. 
У борбену оспособљеност учесника вежбе, последњег дана, имали

су прилику да се увере председник Републике Србије Александар Вучић, мини-
стар одбране Александар Вулин и начелник Генералштаба Војске Србије гене-

ми смо мала земља која се 
не налази у војним блоковима 

и која жели да сачува своју 
слободу, свој суверенитет. 
да бисмо то могли, морамо 

да имамо способну армију, и 
зато ћемо у такву војску умети

да улажемо – поручио је 
председник републике на 

„пасуљанским ливадама” и 
нагласио да ће државно 

руководство урадити све 
„да оружје не проговори“, 
али да „увек морамо бити

спремни да отаџбину 
сачувамо“.

1 .  а п р и л 2 0 1 8 .
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тактичка вежба „СадејСтво 2018“

Спремни 
да заштите 
државу



рал Љубиша Диковић, те представници МУП-а, БИА и чла-
нови војно-дипломатског кора.

Посматрачи су могли да виде извођење сложених
тактичких радњи и поступака – поседање линије блока-
де, блокаду насељеног места, извођење напада, позив
на предају и неутралисање побуњеника у насељеном ме-
сту, уз употребу борбених средстава Копнене војске и
авијације.

Обнављање ресурса
Оценивши приказану вежбу као „врло добру“, пред-

седник Вучић изразио је захвалност за труд и ангажман
свих учесника.

– И у тешким метеоролошким условима, овако сложену
вежбу извели сте веома посвећено и уз много труда, рада и
енергије – рекао је председник државе и позвао припаднике



Војске да буду озбиљни и одговорни, и у сваком тренутку приправни да зашти-
те своју земљу, нарочито онда када смо притиснути с различитих страна и ка-
да имамо нападе на наш интегритет и суверенитет.

– Ми ћемо дати све од себе и увек ћемо се борити за то да никада не
морате да употребите своје оружје – рекао је Вучић и додао да ће државно
руководство урадити све „да оружје не проговори“, али да „увек морамо би-
ти спремни да отаџбину сачувамо“. 

На вежби су, према речима главнокомандујућег Војске, могла да се виде
и нека оруђа која су била на стоковима за уништење у претходним годинама.

– Ми смо их извукли одатле, обновили ресурсе и данас сте могли да ви-
дите како то наоружање добро функционише и ради. Истовремено, могли
сте да видите и део нашег ратног ваздухопловства, извиђачке авионе и бом-
бардере „орлове“, којих смо до скоро имали само један или два, а данас их
имамо већ седам. Очекујемо да ускоро свих 12 буду потпуно исправни и да
се настави убрзано опремање. Ми смо мала земља која се не налази у војним
блоковима и која жели да сачува своју слободу, свој суверенитет. Да бисмо
то могли, морамо да имамо способну армију, и зато ћемо у такву Војску уме-
ти да улажемо – поручио је председник Вучић и захвалио командном кадру
на доброј увежбаности и посвећености у раду.

о д б р а н а



Такође, поручио је да људи у Србији не треба да брину јер ћемо имати до-
вољно снажну армију да сачувамо земљу, што ће нам омогућити да будемо сло-
бодни и своји на своме.

Увод у сложеније вежбе
Начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић истакао је да актуелни

историјски тренутак и политичка и безбедносна ситуација у региону изискују
потребу праћења промена у безбедносном окружењу на дневном нивоу.

– Да би се успешно одговорило на новонастале промене, поред сталног пра-
ћења, потребно је имати снаге у вишем степену развијености, добро опремље-
не, а пре свега врхунски обучене за заштиту безбедности Републике Србије. Са
степеном модернизације Војске Србије, уз коришћење искустава из савремених
сукоба, потребно је имати и кадар који ће за кратко време мењати тактику упо-
требе јединица ради достизања максимума искоришћавања могућности и над-
моћности у маневру на сопственој територији – рекао је начелник Генералштаба
и додао да је „Садејство 2018” увод у сложеније вежбе већег обима, које ће би-
ти изведене у садејству са осталим снагама безбедности Републике Србије. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимио Даримир БАНДА

17

УСКОРО ВЕЋЕ ПЛАТЕ
Председник Републике нагласио је да смо, после много година пропадања,

током којих је држави претило банкротство, успели да уредимо јавне финансије и
будемо у могућности да сваке године повећавамо зараде припадницима Војске. 

– Ове године ћете имати додатно увећање примања, а гледаћемо да војници
по уговору, подофицири и они који имају најниже плате, добију ванредно увећање,
како би тај позив био привлачнији за младе људе. Ове године, веома брзо крену-
ћемо са изградњом станова за припаднике Војске, Полиције и БИА – нагласио је
председник Вучић. 
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дан Војне академИје

ПроПрошлост шлост за буза буддуу ћћностност

И
сторија Војне академије је историја
упорне припреме да се за слободу
бори и да се слобода одбрани – ис-
такао је министар одбране Алексан-
дар Вулин на свечаности поводом
прославе Дана те војнообразовне

установе 18. марта, која је, како је додао,
осим знања, себи дала задатак да створи и
људе који ће у тешким и најтежим времени-
ма бити „уз и испред свог народа”.

У Свечаној сали Војне академије, на ску-
пу коме су присуствовали професори и са-
радници, као и пријатељи те установе Уни-
верзитета одбране, министар одбране је ка-
зао да су Војна академија и Војска Србије не-
прекинути списак људи спремних да понуде
живот сопственом народу, али и помоћ у нај-
тежем тренутку када се траже одговори за
које професори уче своје ђаке. Поручио је
онима који се школују за занимање „које ни-
је само занимање већ животна мисија” да ни-
су овде да се сећају само прошлости, ма ко-
лико велика и славна била, већ су ту да ства-
рају будућност.

Инспирација за изазове
Осврћући се на 168 година дугу истори-

ју институције којом однедавно руководи, на-
челник Војне академије пуковник Мирослав
Талијан истиче да ће о делима данашњег вре-
мена, када је реч о војном образовању сведо-
чити управо Академија која ће, као и до сада,
својим образовним, педагошким и научним
радом, задржати место регионалног лидера
војне научне мисли и праксе и остати најва-
жнији промотер официрског позива.

Академија је била и остала темељ и
основна потпора образовања и усавршава-
ња официрског и подофицирског кадра.

– Са кадетима, студентима и гимназијал-
цима непрекидно проучавамо нашу војну
историју и инспиришемо се, али и сами себе
чинимо спремним за све нове изазове – исти-
че начелник Војне академије и додаје да ис-
куство говори да то што је српска војска би-
ла и остала респектабилна снага, и што је ин-
ституција с највећим угледом у народу, „није
само продукт генетског кода наших припад-
ника, а поготову не њене техничко-техноло-



Светионици Академије били су
и кадети Артиљеријског училишта,
а касније и војводе српске војске,
Степа Степановић, Живојин Мишић,
Радомир Путник и Петар Бојовић.
Сви они су, уз остале, од 1850. годи-
не, када је указом кнеза Александра
Карађорђевића основана Артиље-
ријска школа, по узорима модерних
европских армија и искуствима сте-
ченим у српско-турским ослободи-
лачким ратовима, српско-бугар-
ском, Првом и Другом балканском и
Великом рату, градили Војну акаде-
мију, али и историју војске и исто-
рију Србије.

Расадник стручног кадра
Пуковник Мирослав Талијан под-

сећа да је Војна академија данас, као
високообразовна установа, основни
„ентитет” Универзитета одбране, и
да остварује процесе не само високо-
школске наставе, већ и неопходно по-
требног, и поновно обновљеног и уна-
пређеног, средњошколског војног
образовања, као и стручне обуке и
усавршавања, научноистраживачке
делатности и васпитања.

– Реч је о институцији без алтер-
нативе и расаднику људских ресурса
Министарства одбране и Војске Ср-
бије и осталих актера у систему наци-
оналне безбедности и одбране. У про-
теклој школској години у нашим клу-
пама више од 1.600 припадника завр-
шило је школовање и усавршавање
на основним академским студијама и
сви они су се обрели у јединицама
Војске и Министарства и већ творе
добру праксу. Академија и њене кате-
дре прошле године изнедриле су се-
дам доктора наука, међу којима пет из
Демократске Народне Републике Ал-
жир, као и дванаест мастера. Акреди-
товали смо нови студијски програм
докторских студија и три мастер про-
грама, уз један програм специјали-
стичких академских студија, те вред-
новање наставника и студијских про-
грама, чиме смо створили услове за
њихову даљу надоградњу. Наши напо-
ри усмерени су и на значајније уче-
шће наставника у научноистраживач-
ким пројектима које финансира Ми-
нистарство просвете, науке и техно-
лошког развоја, као и за даљи анга-
жман у захтевним европским обра-
зовним пројектима при програму
„Еразмус плус” – каже начелник и по-
себно истиче сарадњу која се оства-
рује у оквиру научне заједнице са
сродним факултетима и научним уста-
новама из земље и иностранства.

Пред Војном академијом је даље
интегрисање академских потенцијала
и још рационалнија коришћење рас-
положивих ресурса, уз обезбеђење
најважнијих академских стандарда и
увођење савремених метода унапре-
ђења знања, попут учења на даљину,
али и информатичке и електронске
подршке настави.

– У условима које нам обезбеђује
државно и војно руководство, уз
ослонац на људске и остале ресурсе
којима располажемо, сигуран сам да
ће Академија, квалитетним образов-
ним, педагошким и научним радом,
задржати место регионалног лидера
војне научне мисли – закључује начел-
ник Војне академије пуковник Миро-
слав Талијан. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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О дометима војног образовања данас сведочи Академија, која ће, 
као и до сада, својим образовним, педагошким и научним радом 
задржати место регионалног лидера када је реч о развоју војне 
мисли и остати најважнији промотер официрског позива – каже нови 
начелник те високошколске институције пуковник Мирослав Талијан

шке моћи, већ чињенице да је, исто-
времено, формирањем наше војске
успостављена обука и школовање ње-
них војника и старешина”. 

Пуковник Талијан подсећа да су
се од оснивања угледне војнообразов-
не институције обука и школовање
припадника снага одбране континуи-
рано остваривале и унапређивале и у
редовним, мирнодопским околности-
ма, и у тешким временима, под блока-
дама и санкцијама, као и током рата.

– У позадини борбених дејстава
и на слободној територији људи су
учили и припремали се за конкретне
задатке, а на фронту, примењивали
знања, вештине и навике. На тај на-
чин се најбоље изграђивао војнички
кадар. Резултати су за понос, а њихо-
вом остваривању допринеле су старе-
шине наше војске, међу којима и ле-
гендарне личности попут професора,
академика и ђенерала Јована Драга-
шевића, Живка Павловића и Јована
Мишковића, затим управника Арти-
љеријске школе, касније и Војне ака-
демије, генерала Милојка Лешћанина,
Љубомира Ивановића – наводи начел-
ник Војне академије.
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После још једном потврђеног квалитетног 
рада медицинског кадра Министарства 

одбране и војске србије стигла је понуда 
из њујорка да српска војна болница 

у бангију постане, попут сличних установа,
самоодржива. то значи да ће након почетне

инвестиције, која ће се према проценама 
вратити током наредне две до три ротације, 
српски контингент у немирима захваћеној
афричкој држави бити у прилици да знатно 
приходује и оствари извесне финансијске 

резултате за наш систем одбране.

срПски Мировњаци 
у централноаФричкој 

реПублици

П
 рипадници контингента Војске Србије, који су прет-
ходних шест месеци били ангажовани на медицинском
збрињавању особља у мисији Уједињених нација у Цен-
тралноафричкој Републици (MI NU SCA), стигли су послед-
њег дана фебруара у Београд. На Аеродрому „Никола Те-
сла” дочекали су их министар одбране Александар Вулин

и начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић.
– Обученошћу и знањем, али више од свега својим људским

односом према онима којима је помоћ неопходна, наши припадни-
ци још једном потврдили су зашто је Војска Србије вољена у наро-
ду, али и колико је цењена где год да се појави – рекао је министар
Вулин, који је истакао да ће Влада Републике Србије наставити по-
литику укључивања у мировне операције, те да је то начин и да по-
кажемо колико смо способни и колико је наша земља у стању да
помогне другима, посебно када је потребно донети мир и ублажи-
ти људску патњу. 

Честитао је команданту и свим припадницима шесте ротације
и захвалио на односу и пожртвовању које су показали. Таквим оце-
нама придружио се и начелник Генералштаба, који је истакао да су
припадници наше војске успешно реализовали још један задатак у
мировној мисији, у болници нивоа 2 у Бангију, чији је задатак да
пружа медицинску помоћ свим снагама које се налазе у тој земљи.

Мотивисани и одговорни
Неколико дана после дочека командант српског контингента

пуковник Јадранко Јукић, сумирајући утиске из захтевне мисије, ка-
же да су припадници Војске Србије били веома мотивисани за из-
вршавање многобројних задатака. 

– С поносом истичем да је шеста ротација успешно изврши-
ла све постављене задатке. Честитке заслужује болничко осо-
бље, припадници Команде и логистички део. Сви су заиста дали
максимум како би одговорили на све изазове – каже пуковник Ју-
кић и наводи да је посебно задовољан што у нашој болници прет-

Фактор
сигурности



ходних месеци није било смртних
случајева.

Током боравка српски припад-
ници били су смештени, као и све
претходне ротације, у Бази „Мора-
ва”, а њихово радно место је само
пар стотина метара удаљена болни-
ца нивоа 2, која је једна од три такве
установе у зони мултинационалне
операције. Она пружа двадесетче-
творочасовну медицинску подршку
снагама МINUSCA – војној, цивилној
и полицијској компоненти.

Командант СРБКОН-а, сумирају-
ћи безбедносне изазове, каже да је
крајем октобра био повишен ниво
опасности у граду, јер су локални сту-
денти на улицама заустављали возила
Уједињених нација и каменовали их, а
било је и случајева спаљивања.

– Као командант заузео сам став
да се, кад год безбедносни услови до-
звољавају, људима омогући што више
одмора, тако да су суботом и неде-
љом излазили на неколико безбедних
места у граду, у Хотел „Леџер”, Рок
клуб или на реку Убанги, где би, како
се каже „напунили батерије”. Било је,
међутим, и ситуација када им то ни-
сам одобравао због ризичне безбед-
носне ситуације. Захваљујући трену-
цима опуштања људи су у највећем
броју добро подносили затвореност у
бази од двадесетак ари, опасаној зи-

довима, и удаљеност од куће – обја-
шњава пуковник Јукић. 

Говорећи о политичкој ситуаци-
ји, он истиче да у држави и даље по-
стоје жаришта у сва три сектора, као
и у граду Бангију.

– Постоји неколико кампова у ко-
јима су интерно расељена лица, којих
у главном граду има најмање 200.000.
Од пет и по милиона становника бар
милион и по не живи у својим кућама.
Нешто мало их је у Конгу, док су оста-
ли расељени по држави. Снаге Уједи-
њених нација успешно спречавају не-
мире, а до проблема долази после ве-
ликих киша, јер је асфалтираних путе-
ва мало, па се по блату тешко долази
до места сукоба. Централноафричка
Република је држава у којој у главном
граду, у луксузним вилама, живи од 15
до 20 породица, које возе скупе ауто-
мобиле, док се у селима живи као у 18.
веку – каже пуковник Јукић и објашња-
ва да до конфликата не долази само

између хришћанског и муслиманског
становништва, већ, као што је случај у
делу града с којим се наша база гра-
ничи, и између муслиманског станов-
ништва, јер постоје фракције које се
међусобно боре око превласти и кри-
миналног плена.

Централноафричка Република је
девет пута већа од Србије, а има све-
га 600 километара асфалтираних пу-
тева, десет одсто становништва у
Бангију има струју. И српска База
„Морава” се, као и многи, снабдева
струјом из агрегата.

Безбедносни ризици
Током мисије није било пробле-

ма у снабдевању храном и енергенти-
ма, које српском контингенту обезбе-
ђује фирма „Еколог”.

– Ако нам је нешто недостајало
или смо желели да појачамо исхрану,
на располагању смо имали део сред-
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Руски амбасадор у Бангију Сергеј Лобанов у Бази „Морава”

Командант СРБКОН-а пуковник Јадранко Јукић 
уручује војне спомен-медаље



става од наше државе, тако да смо
сваког тренутка били потпуно обез-
беђени. Храна је била веома квалитет-
на и сви наши гости могли су да по-
сведоче да се у „Морави” најбоље је-
де, за шта су била заслужна два кува-
ра из Гарде са још шест људи у кухи-
њи, за које је поштено рећи да су би-
ли једни од најоптерећенијих припад-
ника, јер им је посао трајао готово 24
часа – каже командант. 

У „здравствену” афричку мисију
отишло је 70 припадника Војске Срби-
је, али у тој земљи имамо и два штаб-
на официра и исто толико посматра-
ча. Високу дужност обавља и начелник
Центра за мировне операције пуков-
ник др Миливоје Пајовић, који је заме-
ник команданта Сектора „Запад”, у ко-
јем је претходна два-три месеца био

дијаманата стави у функцију развоја
државе и у легалне токове – појашња-
ва пуковник Јукић. 

Такође наводи да је један од нај-
већих безбедносних изазова саобра-
ћај, јер таксисти углавном возе мо-
торцикле, а на једном се често прево-
зи пет или шест особа или пет свиња
завезаних за даске. Уколико их случај-
но неко обори, окупи се 200–300 љу-
ди и долази до линча кривца. Недав-
но је почео да ради и Суд за ратне
злочине, а пре два месеца одржано је
суђење припаднику антибалака, јед-
ном од самопрокламованих генерала.
Приметан је, ипак, напредак у степе-
ну обуке војске и полиције.

Према речима команданта, успе-
шну сарадњу СРБКОН 6 остварио је
и с руском амбасадом у Бангију. Ам-

Потврда квалитета
Пуковник др Зоран Димовић био

је командант Српске војне болнице у
Централноафричкој Републици током
друге ротације, па и сада. Подсећа да
та здравствена установа другог нивоа,
осим подршке полицијској, војној и
цивилној компоненти мисије, помоћ
пружа и припадницима Мисије Европ-
ске уније „ЕУТМ-ам РЦА”, али и при-
падницима компанија које имају уго-
вор с Уједињеним нацијама, а, по одо-
брењу директора подршке мисије, и
лицима из дипломатског кора и цен-
тралноафричких државних органа.

– Наша војна болница остала је
препознатљива у мировној операцији
као својеврстан фактор сигурности.
Осим српске, постоје још три сличне
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највећи притисак и извођено је више
операција против наоружаних група,
због близине коридора којим локално
становништво допрема стоку из Чада
и Камеруна, око које се „врти” велики
финансијски потенцијал.

– Тренутно највећи проблем у тој
земљи јесте криминал, а практично у
другом плану је сукоб између хри-
шћанских и муслиманских оружаних
група. „У игри” су злато и дијаманти,
којих држава има много. Активно је
неколико рудника, а једна од приори-
тетних активности светске међуна-
родне организације у наредном пери-
оду биће да се што више производње

басадор Сергеј Лобанов и руски пило-
ти који раде за Уједињене нације би-
ли су гости у „Морави”, на обележа-
вању Божића.

– Од руских пријатеља добили
смо захвалнице, а похвалио нас је и
шеф Мисије Парфе Онанга Оњанге.
Уверен сам да смо у најбољем светлу
презентовали Војску Србије. Када бо-
равите у држави каква је Централноа-
фричка Република још више волите и
цените своју земљу – каже пуковник
Јукић и додаје да нисмо ни свесни „ко-
лико је Србија предивна и колико нам
могућности пружа”. 

установе, распоређене по секторима,
које, стицајем околности, збрињавају
вишеструко мање повређених и обо-
лелих припадника мисије. Притом,
треба напоменути, сви озбиљно обо-
лели или повређени упућују се из тих
болница ваздушним путем ка нашој,
где се после збрињавања теже оболе-
ли и повређени упућују на даље лече-
ње, ка вишем нивоу, у болнице у Ен-
тебеу у Уганди – каже пуковник др Ди-
мовић и додаје да су за ангажовање и
успешно лечење пацијената припад-
ници болнице добили велики број по-
хвала и писама захвалности највиших
званичника.

Начелник Генералштаба Војске Србије  генерал Љубиша Диковић у посети српском контингенту



Осим „шефова” MI NU SCA, нај-
лепше речи о нашим здравственим
радницима имали су и главни људи
мисије „ЕУТМ”, али и Амбасаде Сједи-
њених Америчких Држава, чијег су за-
посленог, који је имао мождани удар,
за два и по сата збринули и авионом
евакуисали за Уганду.

– Припадници америчке амбасаде
били су веома захвални због тога, па су
нам уступили на коришћење медицин-
ску опрему у вредности од 60.000 до-
лара. Лечили смо и припаднике руске и
кинеске амбасаде, од којих смо такође
добили похвале за рад – каже коман-
дант Српске војне болнице.

Током трајања мисије болницу су
посетили генерални секретар Уједи-
њених нација Антонио Гутјереш, као
и многе високе личности из политич-
ког живота Централноафричке Репу-
блике и највише руководство мисије,
коју предводи специјални изасланик
генералног секретара Парфе Онанга
Оњангом.

Говорећи о медицинском аспек-
ту мисије, доктор Димовић истиче да,
иако је болница доминантно конципи-
рана да спасава животе људи учесни-
ка у сукобима, и током шесте ротаци-
је било је много више оболелих паци-
јената, првенствено од маларије.

– Лечили смо око 270 пацијената
оболелих од маларије и око 290 сум-
њивих на ту болест. То је велики иза-
зов за лекаре с наших простора, јер је
реч о обољењу које код нас није при-
сутно и за које немамо регистроване

лекове. Подаци говоре да смо током
претходних седам месеци постигли
изузетне резултате. Лечили смо 6.797
пацијената, 5.441 мушкараца и 1.356
жена. У болници је стационарно збри-
нуто 268 пацијената. Откако постоји
Српска војна болница отворено је
скоро 10.000 болесничких картона,
углавном за осам хиљада припадника
Уједињених нација у Бангију, као и за
пацијенте из осталих сектора.

Претходних седам месеци у Срп-
ској војној болници у Бангију није би-
ло смртних исхода лечења. Педантно
вођена статистика говори да је 1.200
прегледано у новоотвореној интер-
нистичкој амбуланти, а у хируршкој
880 пацијената. Почев од четврте ро-
тације присутан је и гинеколог-аку-
шер, а током шесте ротације тај по-
сао обављала је жена, што се, како
истиче шеф болнице, позитивно од-
разило на број пацијената који је уве-
ћан четири пута. 

Самоодрживост до краја
године

– Стоматологија је посебна „при-
ча” сваке ротације, јер је стоматолог
у Српској војној болници практично
једини лекар те специјалности за при-
паднике Уједињених нација у граду.
Имао је око 1.300 пацијената, а изве-
дено је око 1.400 процедура, чиме
смо поставили рекорд у односу на
претходнике. У нашој лабораторији
урађено је више од 11.500 анализа, за

више од 2.000 пацијената – набраја
пу  ковник Димовић.

Ваздушном медицинском еваку-
ацијом АМЕТ, у болницу вишег нивоа
у Уганди упућено је 27 најтежих паци-
јената. Таква процедура обављана је
и унутар земље, посредством добро
обучених српских тимова. Пуковник
др Димовић каже да је свака од срп-
ских ротација донела извесно унапре-
ђење рада болнице и квалитетнију
могућност збрињавања пацијената.

– Чини ми се да смо највише уна-
предили организациони ниво, форми-
рањем нових сегмената и модула, за
које раније није било услова, а знатно
смо осавременили и опрему болнице
– добили смо посебне кревете за је-
диницу интензивног лечења, ултра-
звучни апарат и мониторе, апарат за
анестезију на оперативном одељењу,
фрижидер за крв и слично.

Српска болница у Бангију је једин-
ственог хибридног типа. Војска Србије
обезбеђује људство, а Уједињене на-
ције, осим зграде, и комплетну опре-
му, потрошни материјал, лекове, вак-
цине, реагенсе за лабораторију...

– Све остале болнице у Мисије
су самоодрживе, што значи да обез-
беђују не само персонал, као ми сада,
већ и све остало неопходно за рад, а
своје услуге наплаћују на тај начин
што од светске организације добијају
надокнаду за сваког пацијента по по-
себној скали. У прилици су да оства-
рују приход, што ми досад нисмо. Ме-
ђутим, с обзиром на то да смо показа-
ли знатне резултате у раду, Републи-
ци Србији стигла је понуда из Њујор-
ка да и наша војна болница, попут
осталих, постане самоодржива. То
смо, у начелу, прихватили, што би
требало да се реализује у наредном
периоду, а до тада припремамо модел
за ново функционисање. 

Допремљена је извесна количина
лекова из Србије и израђена процена
потребне количине медикамената за
12 месеци, уз прорачун оних које је
неопходно набавити у иностранству,
јер у нашој земљи нису регистровани.

– Реч је првенствено о лековима
за лечење маларије и вакцинама – ка-
же доктор Димовић и додаје да је из-
рађена неопходна документација са
спецификацијама за комплетно опре-
мање будуће самоодрживе болнице
нивоа 2. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
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редстављена јавности пре
неколико месеци у Дому
Ратног ваздухопловства и
противваздухопловне од-
бране, књига о историјату
некада рода, а данас слу-
жбе Војске Србије, не пре-
стаје да изазива пажњу не

само стручне, војне, већ и знатно ши-
ре јавности, посебно љубитеља вазду-
хопловства. Заслужено, свакако, јер
су то репрезентативно дело познава-
оци још пре изласка из штампе оце-
нили као непоновљив допринос раз-
воју ВОЈИН-а и омаж свима који су
живот посветили ваздухопловном
осматрању и јављању, формираном у
српској војсци пре више од сто годи-
на, тачније у првој половини 1915. го-
дине, када је, наредбом Радомира
Путника, српска војска отпочела с
осматрањем ваздушног простора. 

Аутор монографије посвећене
стогодишњици од оснивања рода,
пензионисани пуковник Рајица Бо-
шковић и данас, када су се слегли ути-
сци, истиче да је књига заправо дуг
свима који су, не само за време агре-

сије НАТО-а на Југославију, учинили
све што су могли на заштити нашег
ваздушног простора, већ и свима они-
ма који су током сто година од осни-
вања рода, а посебно у другој полови-
ни тог периода, своје умне и физичке
способности уложили за његов развој. 

– Основна идеја за настанак тог
историјски свакако веома значајног
дела била је да се отргне од заборава
и задржи у сећању настанак и развој,
па и целокупни историјат непрекид-
ног развоја ВОЈИН-а, од оснивања пр-

вих јединица, чији је задатак био
осматрање неба и обавештавање о
нападу непријатељских аероплана, до
данас. Није то било лако. Требало је
прекопати бројне архивске материја-
ле, ступити у контакт са десетинама и
стотинама активних и пензионисаних
припадника некада рода, а данас слу-
жбе ВОЈИН, вратити се у дане када
сам започињао професионалну кари-
јеру, одмаћи се од емоција и бити што
објективнији... Трајало је то путовање
скоро дуже од две године. На крају,
на више од 670 страна, сабраних у 11
поглавља, приказана је историја рода
који је од оснивања био значајан, не
само као подршка војним акцијама,
већ и као незаобилазни део свеобу-
хватних борбених активности српске
војске још на Солунском фронту – об-
јашњава Бошковић.

Међу првима
Задивљује податак, посебно за

данашње услове и прилике, да је Ср-
бија службу осматрања и јављања о
опасностима из ваздуха имала међу
првим земљама у свету. Средином

Век ВаздушНОг ОСМатРања, ЈаВљања И НаВОђења

Монографија „Небо на длану 
– век ваздушног осматрања,
јављања и навођења” 
пуковника у пензији и 
некадашњег команданта 
126. бригаде ВОЈИН 
Рајице Бошковића дело је 
од немерљивог значаја 
за историјат те делатности 
у Војсци Србије
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1915. године у Србији су задејствова-
ле сталне сигналне станице, које су
имале задатак да прате налете немач-
ких аероплана и о томе извештавају
Врховну команду. Употреба аероплан-
ских сигналних станица настављена је
и на Солунском фронту, где је изврше-
на и реорганизација српске војске, у
складу с новим, савременијим форма-
цијама савезничких војски. Било је још
тада јасно да ефикасност противвазду-

хопловне одбране зависи од складног
развоја и јединственог дејства све три
компоненте: авијације, артиљеријских
јединица ПВО и јединица за осматра-
ње и јављање. У таквом складу својих
компоненти род ПВО наставио је да се
развија до данас. Мање, или више.

И мада је пре Првог светског ра-
та и за време ратних сукоба вазду-
шном осматрању и јављању Србија
поклањала знатну пажњу, у периоду

који је следио између два рата та слу-
жба није напредовала. Познато је да
су већ 6. априла српске ПВО снаге
обориле око 40 немачких авиона, али
то није била заслуга запостављене
службе јављања и осматрања. Била је
то, каже Бошковић, заслуга неустра-
шивих пилота, који су упркос нерав-
ноправној борби бескомпромисно
улазили у ваздухопловне окршаје. 

– Непосредно пре Другог свет-
ског рата служба ВОЈ била је у надле-
жности жандармеријских станица, ко-
је нису биле опремљене одговарају-
ћим средствима везе, већ обичним те-
лефонским централама. Кад би ловач-
ка авијација сазнала о налету неприја-
теља било би сувише касно. Систем је
затајио, а пилоти који су били хероји у
том рату, успевали су без помоћи ва-
здушног осматрања – каже Бошковић. 

Током наредне четири ратне го-
дине постојала је само служба вазду-
шног осматрања, јер авиона и авија-
ције, у почетку, није било. Помињу се
у књизи Ужичка република и десант
на Дрвар, као и савезничка база на
острву Вис с авионима и радарским
системима.

После Другог светског рата, у пе-
риоду обнове и изградње земље, до-
лази и до убрзаног развоја ВОЈИН-а. 

– Од 1952. године имали смо нај-
савременија радарска средства – ис-
тиче Рајица Бошковић. – Сваких десе-
так година занављали смо ПВО сред-
ства тако што смо пратили развој ави-
јације и ракетних јединица. Могли
смо само да осматрамо ваздушни
простор због заштите, али да бисмо
обезбедили ловачке авионе и податке
за ракетне јединице, морали смо
стално да мењамо средства. Тако смо
и у агресију НАТО-а, иако смо били
слаби, исцрпљени као држава, ушли с
веома развијеним, модерним радар-
ским средствима. 

Непрекидно будни
Књига „Небо на длану – век вазду-

шног осматрања, јављања и навође-
ња” обилује сведочанствима о тихим,
од јавности често с правом скривеним,
јунацима, који су се посветили осма-
трању и заштити неба над нашом зе-
мљом. Њихово непрекидно бдење над
ваздушним простором Србије, бдење
без кога његова ефикасна одбрана и
заштита не би биле могуће, даје им за
право да се носе раме уз раме с пило-
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тима ловачке авијације или ракеташи-
ма, чија је ефикасност доказана и то-
ком агресије 1999. године. Иако смо их
често заборављали, поклањајући за-
служену пажњу много атрактивнијим
пилотима, после објављивања књиге
посвећене војиновцима, то свакако
нећемо чинити. Нећемо, јер смо из де-
ла које им је подарио њихов колега, не-
када командант 126. бригаде ВОЈИН,
сазнали неупоредиво више о људима
који су, на често неприступачним и на-
падима из ваздуха најизложенијим ме-
стима, представљали очи и уши про-
тивваздухопловне одбране. 

Припадници ВОЈИН-а умеју да
кажу да се њихов посао не разликује
у миру и у рату. Задаци су им исти
– осматрање ваздушног простора и
јављање о опасностима које би могле
да наступе. Знатан део књиге посве-
ћен је управо људима који су посао
обављали у ратним условима, током
тромесечне агресије Алијансе на на-
шу земљу. Стотине и хиљаде неприја-

тељских авиона су тада прелетале Ср-
бију, избацујући смртоносни товар на
војне и цивилне објекте, инфраструк-
туру, мостове, болнице... Ниједна,
баш ниједна летелица, па била то и
крстарећа ракета, није прошла неопа-
жено, није остала непримећена. Била
је то заслуга војиноваца, чији је зна-
чај у одбрани знао и агресор. Зато су
управо објекти ПВО, а међу њима по-
себно ВОЈИН, били први на удару ави-
јације НАТО-а. Током 78 дана агреси-
је уништено је све што је грађено де-
ценијама, ракетирани су и бомбардо-
вани радарски положаји, уништавана
инфраструктура ВОЈИН. 

У књизи Рајице Бошковића
10. поглавље посвећено је борбеним
дејствима и искуствима херојске
126. бригаде ВОЈИН стеченим током
агресије 1999. године на СРЈ и разара-
њима које је систем ВОЈ тада претр-
пео. Иако није остао готово камен на
камену, само неколико месеци по
окончању агресије отпочело је обна-

вљање капацитета и нови развој си-
стема ваздушног осматрања и јавља-
ња. 

Аргументујући колико је Бошко-
вићева књига значајна за Војску Срби-
је, генерал у пензији Видосав Коваче-
вић, на почетку професионалне кари-
јере и сам војиновац, истакао је да су
то људи посебног кова. Предани пози-
ву, значају и одговорности задатака
које извршавају, јер све претпоставља-
ју мисији коју имају. Сигурност неба за
њих је најпречи задатак, мисија којој
је све подређено. За њих не постоје ни
субота ни недеља, ни празник, ни ки-
ша ни снег. У пола ноћи спремни су да
пођу на положај, на извршење задата-
ка од изузетног значаја за одбрану. 

– Ако се све то има у виду не мо-
гу да разумем да командант 126. бри-
гаде ВОЈИН, чија је зона одговорно-
сти цела земља, има чин пуковника,
док су команданти бригада КоВ гене-
рали. Поред спуштања те делатности
на ранг службе, што знатно сужава
канале за напредовање њених при-
падника, и то показује да значај ВО-
ЈИН-а у РВ и ПВО, али и у Војсци није
сагледан на прави начин. Можда ће
после објављивања ове књиге и то да
се промени – сматра Ковачевић.

Склапајући корице изузетног из-
давачког подухвата какав је дело „Не-
бо на длану – век ваздушног осматра-
ња и јављања” читалац не може да се
отме утиску да је бар за нијансу без-
беднији и сигурнији него што је до та-
да мислио. Бар кад је реч о евентуал-
ном нападу из ваздуха. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимили Горан СТАНКОВИЋ

и Даримир БАНДА

о д б р а н а

КАКО ЈЕ ВИЂЕН НЕВИДЉИВИ
Невидљиви „стелт” авион открила је јединица ВОЈИН смештена у рејону

између Пазове и Инђије. 
– Нисмо знали да је невидљив – каже Рајица Бошковић. – Био је то мали не-

прекидно присутан одраз на радару, водили смо га ручно. На основу тог податка
донета је одлука да се укључи одређена јединица на том простору, јер је невидљи-
ви у ваздушном простору пре гађања био већ десет, петнаест минута. Очито је да
га нисмо открили случајно. Његово ракетирање било је резултат добре обучено-
сти старешина и војника који раде на радарима. Још пре агресије проучавали смо
принципе вођења, извиђања, дејства и невидљивости – присећа се Бошковић.

Снимио Бранко КОПУНОВИЋ



у
организацији Команде Речне
флотиле и Историјског архива
Новог Сада, у изложбеном
простору Природњачког музе-
ја Покрајинског завода за за-

штиту природе, недавно је отворена
изложба „Век Речне флотиле у Новом
Саду”. Реч је о омажу утемељивачима
војних бродара и бродарства, шајка-
шима и шајкама, морнаричкој уни-

форми и, наравно, саставу Војске Ср-
бије – Речној флотили. 

Аутори поставке су поручник
фрегате Драган Спасојевић, адмирал
у пензији Бошко Антић, један од пи-
саца монографије „Речна флотила
1915–2015”, и познавалац историје
бродарства и речних јединице на на-
шим просторима мр Петар Ђурђев,
директор Историјског архива Новог
Сада. Они су се одважили да „запло-
ве” водама богате српске бродарске
историје и од заборава отргну и сачу-
вају успомене на морнаричке ветера-
не, као и морнаричка звања и знања. 

– Стручним и пажљиво одабраним
садржајем, на фотографијама и мапа-
ма, сажетим на 24 изложбена паноа,
не дефилују непозната униформисана

лица, разноврсно бродовље, већ су ау-
тори „оживели” и поринућа наших кон-
структорских и државно-градитељ-
ских бродарских подухвата, речне рат-
нике шајкаше, краљевске и партизан-
ске морнаре, негдашње и садашње
савске и дунавске чуваре и браниоце,
топовске прамчане и крмене плотуне,
част позива, застава и пламенаца на
бродским јарболима, у стотину и три
године постојања речних јединица.
Стога изложба представља својеврсну
историјску читанку речног бродарства
и Речне флотиле, али и путоказ за очу-
вање њене традиције – рекао је отва-
рајући поставку рецензент, потпуков-
ник у пензији Будимир М. Попадић.

Посетиоцима изложбе обратио
се и Александар Петровић, помоћник
градоначелника Новог Сада, истичу-
ћи да је тај војвођански град већ чи-
тав век поносни домаћин Флотили.
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на фотографијама и мапама, 
сажетим на 24 изложбена 
паноа, не дефилују непозната 
униформисана лица, разноврсно
бродовље, већ су аутори 
„оживели” и поринућа наших 
конструкторских и 
државно-градитељских 
бродарских подухвата, речне 
ратнике шајкаше, краљевске 
и партизанске морнаре, 
негдашње и садашње савске 
и дунавске чуваре и браниоце,
топовске прамчане и крмене 
плотуне, част позива, застава 
и пламенаца на бродским 
јарболима, у стотину и три 
године постојања наших 
речних јединица

ИСтоРИјСка чИтанка
Речног бРодаРСтВа

Изложба „Век Речне флотИле у ноВом Саду”

Уз разноврсна средства и опре-
му, пропратни, „живи” садржај изло-
жбе представљали су припадници
Речне флотиле, који свој позив, одно-
сно задатке обављају, лети и зими, у
готово непровидним водама наших
река. Уз њих су били и извиђачи Прве
бригаде Копнене војске и чланови Ма-
кетарског клуба Нови Сад, који су ор-
ганизовали Међународно макетарско
такмичење и приказ „Дунав 1255”.

У припреми изложбе аутори су
користили архивску грађу Војног ар-
хива, Историјског архива Новог Сада,
„Политике” и спомен-собе Речне фло-
тиле, као и фотографије из приватних
колекција, архива Музеја Војводине и
Медија центра „Одбрана”.  ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ



П
очетком деведесетих година прошлог века стан-
дардно оружје израелских одбрамбених снага
била је аутоматска пушка 5,56 mm IMI Galil. У
арсеналу војске биле су још и М16А1 и CAR-15,
добијене кроз раније програме амерички војне
помоћи. Чувени Galil, иако веома добро и поу-
здано оружје које је настало на бази АК, одно-

сно финске Rk-62, због габарита и велике тежине (преко 4
kg) није било погодно за употребу у урбаној и руралној сре-
дини где су израелски војници изводили највише операци-
ја. Осим тога, Израелци су сматрали да Galil нема основа

за значајнију надоградњу у будућности, као и да сам про-
цес производње (глодани сандук, тешка цев, компоненте
и сл.) кошта више од набавке пушке из иностранства. Због
тога је израелски генералштаб 1993. године најавио да ће
у наредне 3–4 године од САД, по повољној цени, купити
пушке М-16А2 и опремити комплетне оружане снаге. Ме-
ђутим, не обазирући се на изјаве војног врха, инжењери
компаније „Israel Military Industries” – IMI (данас привати-
зована „Israel Weapons Industries Ltd” – IWI) 1995. године
започињу пројекат развоја домаће јуришне пушке под
кодним називом AAR – Advanced Assault Rifle (унапређена
јуришна пушка). 

ЈуришНа Пушка
TAVOR
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Од П
мОду

Пушку TAR-21, односно
њену цивилну верзију
SAR Tavor, само девет
месеци након појављивања
на америчком тржишту, 
Национална стрељачка
организација и часопис
„American Rifleman 
Magazine” прогласили су
пушком 2014. године. 
Њен наследник X-95 
добио је исто признање
од часописа „Shooting 
Illustrated Magazine” 
2017. године. 



Руководилац пројекта AAR био је заменик генералног
директора фирме IMI пуковник Моти Росен, док је кон-
структорски тим водио инжењер Зелман Шебс. Одлучено
је да се због мањих габарита и тежине развија оружје бул-
пап конструкције, прецизно као М-16 и поуздано као АК.
Проучавано је више од 10 иностраних модела и примењи-
вана су њихова најбоља решења. Занимљиво је да се у раз-
вој дизајна и изгледа будуће пушке укључило неколико
израелских компанија, а као најбоље решење прихваћен је
предлог фирме „Versia Military Design”. Пушка је први пут
војном врху представљена 1997. године, али под новим

именом TAR-21 (енг. Tavor Assault Rifle – јуришна пушка Та-
вор за 21. век). Од тада па до данас носи исти назив, али је
у међувремену претрпела неколико модификација.

карактеристике
Јуришна (аутоматска) пушка TAR-21, калибра 5,56×45

mm, модуларно је оружје бул-пап конструкције, које функ-
ционише на принципу позајмице барутних гасова и брави
се ротирајућим затварачем. Поуздани принцип рада – дуги
ход гасног клипа – преузет је од пушке M1 Garand, одно-
сно АК-47 „калашњиков”. Одликује се смањеном масом и
габаритима, добром ергономијом, равномерно распоређе-
ним тежишним тачкама, једноставношћу у руковању и одр-
жавању, као и високом поузданошћу у екстремним климат-
ско-механичким условима. Погодна је за употребу у про-
сторно ограниченим условима као што су насељена места,
борба у просторијама, транспорт возилима и хеликоптери-
ма и друго. 

Стандардна верзија TAR-21 (јуришна пушка) има цев
од 457 mm, дужину 720 mm и масу 3,27 килограма. Ефика-
сно дејство постиже се до 550 m, а најбољи резултате на
даљинама до 350 метара. Теоријска брзина паљбе износи
750–950 метака у минути. Може се опремити пригушива-
чем пуцња, потцевним бацачем граната, савременим ни-
шанским уређајима (оптички, рефлексни, холографски, ла-
серски), тандем справама и другим тактичким додацима.
Пуни се полимерним дворедним оквиром од 30 метака (тип
M-16) и прихвата све типове оквира STANAG 4179.

На основу јуришне пушке TAR-21 развијени су модели:
CTAR-21 (Сompact TAR), компактна верзија дужине 640 mm,
масе 3,18 kg, са дужином цеви 380 mm; STAR-21 (Sniper
TAR) полуаутоматска снајперска пушка са оптичким ниша-
ном Trijicon ACOG 4×32; GTAR-21 (Granade TAR) у конфигу-
рацији са америчким потцевним бацачем граната 40×46
mm М203, као и MTAR-21 (Мicro ТАR), субкомпактна вер-
зија која има цев од 330 mm, масу 2,9 kg и укупну дужину
590 милиметара. Модел MTAR-21 је остао само на нивоу
прототипа и није се серијски производио, али је послужио
као основа за развој модерније варијанте Tavor X-95 (Micro
Tavor), која је представљена 2007. године.
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ОчеТкА
ЛАРНА

ПЛАНИНА ТАВОР
Пушка Tavor добила је назив по истоименој планини на

северу Израела, девет километара југоисточно од Назарета.
Према библијском предању (Стари завет, Књига о судија-
ма), Израелци су на Тавору, са Бараком на челу, извојевали
велику победу над хананским генералом Сисером. У хри-
шћанству се ова планина поштује као место Преображења
Господњег. Иначе компанија IWI често своје производе на-
зива по домаћим топонимима. Тако је, на пример, пиштољ
Jericho 941 назван по граду Јерихону, једном од најстаријих
утврђених насељених места у свету, пушкомитраљез Negev
по пустињи у јужном делу Израела, а снајперска пушка Dan
по древном граду из Библије.

Израелски командоси
наоружани са CTAR-21



Тренутно компанија нуди само моде-
ле TAR-21 и CTAR-21, оба у конфигураци-
ји „Flattop” (са Пикатини шином на гор-
њем делу сандука) или „Integral” (са инте-
грисаним рефлексним нишаном фирме
„Meprolight”). По жељи купца пушка се мо-
же испоручити у црној, зеленој или боји пу-
стиње.

Главни делови
Пушка се једноставно расклапа, склапа,

чисти и одржава. Састоји се од цеви, кући-
шта (сандука), носача, затвара са клипом, за-
тварача, повратног механизма, механизма за
окидање и оквира. Уз пушку се испоручује
одговарајући прибор за чишћење, алат за де-
таљније расклапање и тактички ремник. По
жељи купца, додатно се може купити нож
– бајонет, пригушивач, бипод ножице и дру-
ги тактички додаци.

Цев калибра 5,56 mm израђена је од високо квалитет-
ног хром-молибден челика (CrMoV). Њена унутрашњост је
тврдо хромирана, што је чини отпорном на корозију и знат-
но продужава век трајања. Водиште зрна има шест поља и
шест жлебова са десним кораком увијања од 178 mm, при-
лагођено коришћењу муниције SS-109. Стандардна дужина
цеви је 457 mm, а код краће, компакт верзије, 380 милиме-
тара. За кућиште пушке учвршћена је жлебљењем и додат-
но осигурана попречним клином и завртњем (приликом
расклапања се уз помоћ алата може одвојити). На уста це-
ви уграђен је компензатор трзаја, уједно скривач пламена,
као код М-16А2. 

Кућиште је израђено од лаганог полимера ојачаног ста-
кленим влакнима, док су на критичним местима уливени че-
лични инсерти. Обједињава све делове пушке у једну цели-
ну и служи као основа на коју се надовезују кундак и пи-
штољски рукохват. Кундак се због бул-пап конструкције не
може издвојити посебно, већ као саставни део кућишта, те
има функцију сандука. У његов шупљи део смештен је склоп
аутоматике, односно носач затварача са клипом и вођицом,
затварач, повратна опруга и механизам за окидање. Задњи

део кундака затвара се поклопцем који уједно служи као
ослонац за раме.

Пиштољски рукохват је интегрисан са кућиштем и ер-
гономски одлично профилисан. Браник обараче (сличан ау-
стријској Steyr AUG) довољно је велики тако да се пушком
без проблема рукује када се носе тактичке или дебеле зим-
ске рукавице.

Предња облога је анатомска, са текстуром која спреча-
ва проклизавање шаке. На њеној бочној страни ушрафљена
је једна Пикатини шина MIL-STD 1913 дужине 80 mm, која
служи за монтажу тактичке лампе или ласерског обележи-
вача циља. Опционо, шина се може монтирати и на доњем
делу облоге како би се поставио предњи рукохват. На тр-
жишту се данас нуде облоге различитих произвођача које
имају Пикатини шину – MIL-STD 1913, Keymod или M-Lock
систем монтаже додатака на све четири стране.

Унутрашњост кућишта нема урезане канале за вође-
ње носача затварача. Специфичност склопа затварача је
у томе што се носач креће напред-назад по једној шипци
(вођици), која се простире од цеви са предње стране до
кундака са задње стране. На овај начин смањене су до-
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ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ

Јуришна пушка 5,56 mm TAR-21



дирне површине између затвара-
ча и кућишта (сандука), што проду-

жава век трајања оружја и смањује
могућност застоја у отежаним услови-

ма (песак, блато и сл.). Ударац носача затварача у сандук,
приликом кретања уназад, ублажен је амортизером на
крају шипке.

Затварач је класичног ротационог типа са седам испу-
ста (сличан оном са М-16). Састоји се од тела, ударне игле,
опруге ударне игле и вертикалне вођице по којој се креће
спирални жлеб затварача. Брављење се врши закретањем
затварача у десну страну, на шта га присиљава носач за-
тварача приликом враћања у предњи положај. Извлакач и

избацач чаура поставље-
ни су на затварач (као код
М-16), што је другачије
решење у односу на већи-
ну пушака код којих је из-
бацач обично у сандуку.
Чауре се избацују косо
уназад под углом од 45º и
без обзира на то што се
отвор за избацивање на-
лази испод образа стрел-
ца, нема бојазни да ће га
празне чауре ударати у лице. Ипак, за сваки случај са обе
стране отвора постављена је избочина, односно тзв. одби-
јач чаура (дефлектор). 

Отвори за избацивање чаура су са обе стране кући-
шта. Да би се пушка прилагодила леворуким стрелцима
треба поклопцем покрити десни отвор и заменити затва-
рач другим, код ког су извлакач и избацач на супротној
страни. Корисници пушке се често жале да због лошег ре-
шења пластичног поклопца део барутних гасова иде у ли-

це стрелца, што може да буде врло непријатно (лице се
загарави, гасови иду у очи и уста). То је посебно израже-
но када се оружје користи са монтираним пригушивачем.
Због тога се на тржишту продају квалитетнији поклопци,
који потпуно затварају отвор за избацивање чаура и ре-
шавају овај проблем.

Механизам за окидање, иако робустан, једноставне је
конструкције. Састоји се од кућишта, ударача, окидача, за-
пињаче и аутоматске запињаче. Израђен је као посебан
склоп, који се одваја приликом расклапања пушке извлаче-
њем двеју попречних чивија. Аутоматску запињачу активи-
ра затварач када се она потпуно забрави, а то онемогућава
случајно опаљење метка у току увођења у лежиште. 

Пушка је од самог старта замишљена као модуларна и
конструисана тако да је без проблема могу користити и ле-
воруки стрелци. Команде су обостране и логично распоре-
ђене. Регулатор паљбе у виду полуге смештен је изнад пи-
штољског рукохвата (са обе стране) и њиме се врло лако
управља палцем. Полуга регулатора је нешто крупнија у по-
ређењу са оном на М-16 и има три позиције: укочено – је-

диначно – рафално, које су обележене словима S-R-A. Са
једног на други режим ротира се закретањем за 90 степе-
ни. Када је оружје укочено, унутрашња сигурносна полуга
блокира и ударач и обарачу. 

Ручица за запињање смештена је са леве стране кући-
шта, што омогућава лако повлачење слабијом руком, док је
јача на рукохвату оружја. Може се једноставно пребацити
и на десну страну, а приликом дејства из оружја не креће
се напред-назад. 
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Модел GTAR-21 у конфигурацији са ПБГ 40 mm M203

IWI Tavor-7 у калибру 7,62×51 mm 
најновији је члан фамилије Tavor
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понуди су рефлексни нишани (MEPRO 21, M5, MOR са ин-
тегрисаним ЛОЦ-ом и GLS за потцевни бацач граната), оп-
тички нишани (MEPRO MX4, X4, Х6 и MESLAS 10×40 за снај-
перску варијанту са балистичким рачунаром), ласерски
обележивач циља (MEPRO STING) и ноћна тандем справа
(RANTEL).

Варијанте и модели фамилије Tavor
Модел Tavor X-95 настао је 2009. године модификаци-

јом најкраће варијанте MTAR-21 и то је оружје које комби-
нује особине јуришне пушке, кратког карабина и аутомата.
Развијен је у сарадњи са израелским одбрамбеним снагама
јер су специјалне снаге захтевале компактно, модуларно и
мултикалибарско оружје погодно за специјалне операције.
На први поглед се од TAR-21, осим по димензијама, разли-

ЦИВИЛНА ВЕРЗИЈА           
На основу војног модела TAR-21 развијена је полуауто-

матска верзија ознаке TC-21 (скр. Tavor Carabine), калибра
.223 Remington, намењена цивилном тржишту, агенцијама
за обезбеђење и полицијама које по закону не могу да по-
седују аутоматско оружје. У САД амерички огранак IWI US
продаје TC-21 под ознаком SAR Tavor (скр. Semi Automatic
Rifle) у свим форматима и калибрима, са цевима дужине 17
и 18 инча (делови се увозе из Израела, а пушка се склапа у
Америци). Колико је Tavor популаран у САД говори и пода-
так да је од 2014. године, када је почела продаја, па до да-
нас увезено више од 50.000 пушака. На европском тржи-
шту TC-21 се продаје од 2016. године (као ловачки и спорт-
ски карабин) и увози их чешка фирма „Zeleny Sport”.

Полуга утврђивача оквира постављена је испред увод-
ника. Оквир се ослобађа притискањем полуге кажипрстом
руке која уводи нови оквир, или кореном палца руке која
држи пиштољски рукохват (за брзо тактичко одбацивање).
Велики утврђивач задржача затварача налази се иза окви-
ра и потребно је мало времена да се стрелац привикне на
овакво решење. Након испаљеног задњег метка затварач
остаје у задњем положају, блокиран задржачем. Да би се
отпустио, након замене оквира, треба само притиснути
утврђивач задржача. На други начин затварач се ослобађа
кратким повлачењем ручице за запињање. 

Нишански уређаји
На горњем делу кућишта (енг. Flattop Rail Assembly) на-

лази се 330 mm дуга Пикатини шина MIL-STD 1913, која је
причвршћена имбус завртњима. Намењена је за монтира-
ње свих врста оптоелектронских нишанских уређаја, тан-
дем справа и додатака. Механички нишани су помоћни и
када се не употребљавају у преклопљеном су положају (тзв.
flip-up sights). Диоптерског су типа, са трицијумским тачки-
цама за ноћно гађање и могу се подешавати по правцу и

висини. У понуди су и други типови механичких нишана, за-
висно од жеље купца. 

Када је почетком двехиљадитих пушка представљена
светској јавности, нуђена је у конфигурацији са вишена-
менским рефлексним нишаном MARS (енг. Multi-purpose
Aiming Reflex Sight) израелског произвођача „Elbit Systems”
(бивши „ITL Optronics”). Нишан приказује црвену тачку и
има интегрисани ласерски обележивач циља, који зрачи у
невидљивом и видљивом спектру. Намењен је за гађање
на даљинама од 300 (ноћу) до 400 метара (дању). Занимљи-
во je да је MARS био предвиђен и као нишански уређај за
домаћу аутоматску пушку 5,56 mm М21 (наша ознака
М04/MARS), упарен са ноћним пасивним монокуларом
MINI N/SEAS истог произвођача.

Данас Израелци, због нешто јефтиније цене, пушку ну-
де са нишанским уређајима домаће фирме „Meprolight”. У

Друга варијанта Tavor X-95



кује по редизајнираном кундаку, позицији ручице за пуње-
ње која се смештена на средини оружја (ближе рукохвату)
и обостраном отпуштачу оквира попут M-16. Браник оба-
раче, по жељи купца, може да буде мањи (класични) или ве-
ћи (као код TAR-21). Опремљена је Пикатини шином на гор-
њем делу кућишта и на све четири стране предње облоге
(на 3–6–9–12 h).  

Стандардно је у калибру 5,56×45 mm NATO са цевима
дужине 330, 380 и 419 mm у неколико верзија: X-95 330
компакт; X-95 380 карабин; X-95 419 јуришна пушка; X-95-L
(Long Range) полуаутоматска снајперска пушка, са бипод
ножицама и оптичким нишаном и X-95-GL (Granade
Launcher) са потцевним бацачем граната 40 mm IWI GL-40. 

Уз помоћ одговарајућег комплета који садржи цев,
адаптер за уводник, оквире и алат, за свега неколико мину-
та X-95 се може конвертовати за коришћење
руског метка 5,45×39 mm (модели X-95-R 330 и
X-95-R 419), .300 ААC Blackout (7,62×35 mm) или
пиштољског 9×19 mm Parabellum (аутомати X-
95 SMG – цев 279 mm и X-95-S SMG са интегри-
саним пригушивачем). По конфигурацији ауто-
мат, функционише на принципу трзаја затвара-
ча и пуни се оквирима од аутомата UZI, капа-
цитета 20, 25 или 32 метка. 

Крајем 2017. године на сајму наоружања и
војне опреме у Бангкоку (Defence&Security
2017) представљен је Tavor-7 у калибру 7,62×51
mm NATO. Као и изворни модели, пушка је бул-
пап конструкције и функционише на принципу
позајмице барутних гасова. Разлика је у томе
што је примењен систем кратког хода гасног
клипа, са четири позиције на регулатору прото-
ка гасова. Опремљена је Пикатини шином и M-
LOK системом за монтажу додатака. Доступна
је у варијанти аутоматске или полуаутоматске
снајперске пушке, са измењивим цевима дужи-
не 432 и 508 милиметара. Масе је 4,1 kg (без
оквира) и дужине 730 милиметара.

Лиценцна производња
и корисници

Трупно опитовање пушака ТАR-21 обављено је 2001. го-
дине у специјалним снагама и чети за обуку једног батаљо-
на прослављене Givati (брдске) бригаде. Први пут је кори-
шћена у операцији „Одбрамбени штит” на Западној обали
2002. године. Показала се знатно поузданијом и прецизни-
јом од М4, али је имала проблема због честих застоја узро-
кованих пустињским песком (што је код каснијих модела от-
клоњено изменама у склопу аутоматике). Прве јединице ко-
је су добиле ТАR-21 (2006. године) у свим верзијама биле су
Givati и Golani бригада. Од 2009, када је и усвојена као стан-
дардна пушка израелске војске, јединицама се испоручује
нова пушка Tavor X-95 (цев дужине 380 mm), док се ТАR-21
повлачи и додељује резервном саставу. Према плану изра-
елског Генералштаба, комплетно опремање војске и резер-
ве треба да буде завршено до краја 2018. године.

Осим у Израелу, Tavor ТАR-21 и X-95 производе се по
лиценци у Индији („Ordnance Factories Board”), Украјини
(„НВО Форт”), Бразилу („Taurus”), Португалу, Вијетнаму и
америчком огранку IWI US (цивилни полуаутоматски моде-
ли XB16, XB17, X18). 

Индија, која је последње деценије највећи купац израел-
ског наоружања, први је страни корисник пушака Tavor. Пре
увођења у израелску војску Индија је одређеном количином
пушака опремила специјалне јединице полиције (2006), а ка-
сније и војне командосе (2010). Државна фабрика борбене
технике („Ordnance Factories Board”) производи по лиценци
TAR-21 и X-95 под ознаком „Zittara” у специфичном индиј-
ском калибру 5,56×30 милиметара. Пушка је нуђена војсци и
полицији у конфигурацији са бацачем граната 40 mm T-40
турске производње, али до данас није усвојена у наоружање.
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Извиђачи елитне јединице 621 Egoz
наоружани пушкама Tavor X-95

Украјинска компанија „НВО Форт” од 2009. године ли-
ценцно производи Tavor у калибру 5,45×39 mm, под озна-
ком Fort-221 (CTAR-21), Fort-222 (STAR-21), Fort-223 и
Fort-224 (X-95), којима су опремљене Национална гарда
Украјине и неке специјалне јединице МУП-а. Иначе, иста
фирма, осим пушке Tavor, по лиценци производи израел-
ски аутомат UZI, пушку Galil и пушкомитраљез Negev. 

Корисници TAR-21 и X-95 углавном су специјалне војне
и полицијске јединице Азербејџана, Бразила, Вијетнама,
Колумбије, Кипра, Монголије, Португала, Турске, САД (по-
лицијски SWAT у неколико држава) и др. У нашем непо-
средном окружењу TAR-21 се налази у наоружању Једини-
це за брзо реаговање македонског МУП-а.  ƒ

Бојан РАЈИЋ



У
след поразног исхода и краткотрајности, дво-
недељни српско-бугарски рат (1885) био је
готово забрањена тема за српску књижев-
ност, као и за српску науку и журналистику.
Та појава посебно је занимљива ако се поу-
здано зна да су у рату између Србије и Бугар-

ске учествовали Лаза Лазаревић, Јанко Веселиновић, Сте-
ван Сремац, Војислав Илић и остали српски књижевници.
Књижевна дела везана за тај догађај су ретка, тако да
„Приповетке једног каплара” Бранислава Нушића предста-
вљају изузетак у српској књижевности. 

Двадесетједногодишњи каплар Нушић налазио се у ре-
довима српске војске која је наступала и одступала нишав-
ском долином, драгоманским кланцем и сливничким пољем, а
по завршетку рата, у логору, за време примирја, написао је
збирку „Сличица”, коју је непосредно по закључењу мира
штампао у Београду, 1886. године. Она представља прави и

први улазак Нушића у српску књижевност, јер је већ написа-
на његова комедија „Народни посланик” чекала тринаест го-
дина да се појави на сцени београдског Народног позоришта.

Човек у ратном бесмислу
Збирка од двадесет приповедака уобличена је с две

уводне приче, које се односе на период пре пишчевог одла-
ска у рат, и последњом, у којој се враћа из рата. Нушић у
„Позиву” репортерски оцртава ратну и мобилизацијску ат-
мосферу у Београду, препуну ускомешаности, патриотске
еуфорије и бучних коментара великог града, док ратна зби-
вања детаљно описује у приповеткама „Први плотун”, „Пти-
чице божје”, „Трубач”, „Бела застава”, „Пусто огњиште”,
„На превијалишту”, „На разбојишту”, „Свети арханђел Ми-
хаило”, „Ко је то?”, „Петар Дабић”, „Дуња”, „Шињел”, „Број
23”, „Мој ђак” и „Спровод”.

ПРИПОВЕТКЕ 
ЈЕДНОГ

КАПЛАРА
У српско-бугарском рату писац бележи 

приповетке с пацифистичким и 
општечовечанским порукама о ратној 
отуђености и дехуманизацији људског 

постојања у ратном окружењу. У Првом
светском рату пише књижевно дело 

о безграничној љубави према
напаћеној отаџбини.

ВОЈНИЦИ У ИСТОРИЈИ
СРПСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ
БРАНИСЛАВ НУШИЋ
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Писац реалистички прецизно „ваја” портрете капе-
тана Милића, трубача Миладина, Петра Дабића и осталих
официра и војника, и бележи сваки детаљ четне канцела-
рије у рату, војничког шатора или превијалишта. При
„сликању” дубоких, слојевитих и светлосних описа плани-
на, пропланака, река, облака или сеоских црквица кори-
сти обрасце касног романтизма. У приповеткама су засту-
пљене сентименталне и топле епизоде из прошлости, које
су утолико потребније, јер Нушић, по правилу, кратке
приче завршава штурим и сажетим закључком, у коме
обавештава да је онај о коме се приповеда мртав. Поента
ратних записа управо јесте у смрти и нестајању, после ко-
јих се више нема шта рећи.

Најснажније виђење рата Бранислав Нушић исказује
у ненаметљивим репортажним записима о ратној свако-
дневици и човеку у ратном бесмислу. Међу редовима про-
вејава топлина, антиратни сензибилитет, осећајност и
разумевање за све који у ратном вртлогу траже спону с
прошлим и будућим временом. 

У „Приповеткама једног каплара” не могу се сагледати
размере српско-бугарског рата, зато што Нушић не пише о
биткама, покретима трупа, поразима и победама. Он нема
способност или жељу да, попут Пере Тодоровића, ослика ток
војних операција, анализира поступке војсковођа и проникне
у суштину ратног сукоба. Пишчев поглед задржава се прете-
жно на ратним епизодама, војницима који се припремају за
битке или на последицама бор-
би, користећи притом специ-
фичне стилске поступке ради
приказивања пацифистичке и
модерне идеје ратне отуђено-
сти и дехуманизације људског
постојања у ратном окружењу.

Нушић у више прича по-
миње „десног у строју”, „лево-
крилног” или „предњег”, као да
већ тиме жели да укаже на де-
персонализацију појединца и
губљењу идентитета у рату. Та
мисао доминира причом „Ко је 

то?”, у којој детаљно образлаже
збуњеност официра и трагико-
мику ситуације када у строју од
164 официра и војника нико не
зна ко је погинуо у боју.

Дневничка прича „Број
23” говори о болесничким да-
нима Бранислава Нушића у ни-
шкој болници, када схвата да
„он” не постоји, већ „број 23”,
који је болестан од одређене
болести. Антиратни став Ну-
шићевих ратних приповедака
делује и данас модерно и може се применити на било који
савремени рат. Општечовечанске карактеристике, паци-
физам и саосећање за малог човека у ратној катастрофи
превазилазе оквире тадашњег српско-бугарског рата и но-
се много дубље етичке, социјалне и психолошке поруке.

Мисао која не умире
У прозном опусу Бранислава Нушића „Приповетке јед-

ног каплара” заузимају посебно место и „показују да је срп-
ска проза, зарад Нушића, доброг комедиографа, изгубила
Нушића талентованог приповедача”. У приповеткама из
1885. године тешко је препознати будућег комедиографа,
јер је у њима приметна Нушићева жеља да се не подсмева
било чему у време рата и животних трагедија.

Писац у комедијама извргава руглу елементе малогра-
ђанског, патријархалног света, док у ратним приповеткама
идеализира патријархалну породицу, као стожер у коме рат-
ници налазе снагу за напоре које подносе и несреће које им
се дешавају. Из топлог породичног крила креће се у рат, из
њега на фронт стижу писма љубави и тамо се војник враћа
после рата. У породици Нушић усваја и патриотизам, као је-
дан од важнијих именитеља његове каријере и живота. Сво-
је родољубље доказује не само учешћем у рату 1875. годи-
не, већ и истрајном борбом за права и слободу српског на-
рода. Занимљива је, на пример, слика из 1908. године, када
Нушић предводи велике народне митинге и уписује добро-
вољце у „легије смрти”, које би потом требало да пређу
Дрину и одбране Босну.

„Тешка ноћ је пала на моју отаџбину”, узвикује Нушић
већ у прологу своје књиге о 1915. години, која је према ми-
шљењу Милана Богдановића „голема и непроходна као ал-
банске планине”. У обимном мемоарском делу „Деветсто-

петнаеста”, Нушић као наратор
описује последње септембарске да-
не у Скопљу, „кафанске стратеге” и
песимисте, избегличке возове, збе-
гове, пустош Косова, „сахрану срп-
ских топова” и сав чемер и јад пре-
ласка преко албанских планина.

У општу причу уденуте су епи-
зоде које илуструју колективну тра-
гедију српског народа, док из готово
сваког реда избија туга Бранислава
Нушића због погибије на ратишту
сина јединца, Бана. Поређења „Де-
ветстопетнаесте” и Нушићеве књиге
из српско-турских ратова „Припо-
ветке једног каплара” указују да у де-
лу из Првог светског рата нема рани-
је присутних општечовечанских и па-
цифистичких порука и да је оно, пре
свега, прича о српској катастрофи.

Тешко је препознати истог
писца у две књиге, јер је у „каплар-
ским” приповеткама Нушићев стил
лапидаран, одмерен и у великој ме-
ри неутралан, док у „Деветстопет-
наесту” уноси много више личних
емоција и пише развучено, повре-
мено епски, с многобројним асоци-
јацијама. У њој има патетике, али и

безграничне љубави за напаћену отаџбину – „За мисао ко-
ја не умире, која увек живи, која надживљава све што је
трошно, све што је малодушно, све што је кратковреме-
но... Мисао је то што гине на нашим бојним пољима за
слободу.” ƒ

Др Зоран МИЛАДИНОВИЋ
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осим њих, радила и специјална јединица војне обавештај-
не службе (Ab we hr), познати пук „Браденбург”, који је ка-
сније трансформисан у дивизију. Битно је истаћи да су
при редовној војсци тенкисти носили црне борбене уни-
форме, док су на реверу имали сребрну лобању, што не
значи да су били есесовци него „панцери”, припадници
оклопних снага. Мртвачку лобању на реверу (или на купо-
ли тенка) носиле су и неке кажњеничке јединице, тако-

зване Son der stos strup pen или Son -
der sre gi ment, које не би требало по-
истовећивати с есесовцима.

Јединице СС-а биле су препо-
знатљиве по фанатизму у борби.
Ретко су се предавали непријатељу,
јер су због почињених ратних зло-
чина могли очекивати преки војни
суд, посебно на Источном фронту.
У почетку рата и касније, кад је си-
туација то допуштала, борбени СС
имао је дневни распоред којег се
стриктно држао, о чему сведочи и
сећање чувеног совјетског маршала
Бирјузова: „Већ смо упознали нави-
ке хитлероваца и добро смо знали
да они чим се спусти мрак, одмах
после вечере, лежу на спавање.” 

Поменути распоред рада у
борбеним условима често је тешко
примењивати, али је борбена ди-
сциплина СС трупа све до пред
краја рата остала на највишем ни-
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НАЦИСТИЧКА ВОЈНА ЕЛИТА – БОРБЕНИ СС Пише др Владимир БАРОВИЋ

У
очи Другог светског рата постојале су, по
бројности мале, специјалне јединице есесо-
ваца, које ће у време распламсавања сукоба
прерасти у многобројне јединице борбеног
СС-а, што постаје трн у оку генерала редов-
не армије – Вермахта. Групе су организоване

у очекивању рата и прве су биле Телесна гарда Адолфа
Хитлера и пук „Германија”. Од 1935. године у тим једини-
цама било је 9.000 људи, да би 1939.
нарасле на 18.000 добро увежбаних
и идеолошки индоктринираних бо-
раца. Официри редовне војске нису
скривали чуђење приликом посете
маневрима борбеног СС-а, јер је ко-
ришћена бојева, а не маневарска
муниција, што је било незамисливо
за регрутску обуку било које армије
у свету.

Борбени СС имао је више цен-
тара за обуку (SS Aus bil dun gsla ger)
својих припадника, који су били до-
бро уређени, с великим полигонима
за пешадијску и обуку оклопних је-
диница, а за специјалне снаге пра-
вљене су кулисе читавих градова за
симулацију уличних борби и реша-
вање сложених тактичких задатака.
Формације борбеног   СС-а биле су
изузетно квалитетне ратне једини-
це, које су имале најбоље наоружа-
ње, и лично (аутоматско оружје би-
ло је највише заступљено) и оклоп-
но. Алберт Шпер, министар наору-
жања од 1942. године, истиче вели-
ке проблеме са Химлером око испо-
руке наоружања трупама, јер је за
борбени СС одлазила најбоља
опрема, која је недостајала једини-
цама регуларне војске. Колико је
СС био утицајан јасно се види из
оснивања фабрика наоружања које
су, под директном Химлеровом
контролом, производиле оружје ис-
кључиво за потребе његових снага.

Прва камуфлажна
униформа
Стандардна походна, односно борбена униформа би-

ла је зелене боје, док је на реверу био знак с две муње
(SS), који је био и на шлему. Есесовци су међу првим ар-
мијама у свету почели да користе камуфлажне – маскирне
униформе, као и униформе непријатељских снага при из-
вршењу специјалних задатака у позадини фронта, што је,

Нацистичка идеологија 
величала је насиље, али и 
војни ред и дисциплину. 
Унутар гломазне нацистичке
партије основане су борбене 
јединице које су замишљене
да окупљају најоданије и 
најфанатичније нацисте. 
Били су то СС одреди 
(Waf fen SS), специјалне
војне јединице сачињене од 
најсуровијих добровољаца,
убеђених нациста. 

воу. Они су, према извештајима с Источног форнта, на-
стојали да пруже пример редовној војсци, која је ратова-
ла уз њих, па су паузе у операцијама користили за брија-
ње, сређивање униформе, чишћење оружја... По причању
учесника Другог светског рата, СС јединице су редовно
пружале жесток отпор, јер су то били идеолошки изгра-



ђени фанатични војници,
продукти нацистичке парти-
је. Сваки припадник борбе-
ног СС-а пред крај рата пот-
писивао је заклетву да ће се
борити до смрти, што је ве-
ћина фанатизованих нациста
и учинила.

Поробљавање 
Словена и
царство на
Истоку
Непосредни војни циљ и

задатак партијских војника
из СС-а дошао је до изражаја
тек по отпочињању источне
кампање, када је сан Хајнриха Химлера о царству на Исто-
ку био готово надохват руке. Брзи продори и повлачење
совјетских јединица изненадили су чак и вођство СС-а, па
су већ 1941. године почели разговори око поделе плена и
свађе око тога шта ће ко од есесовских официра и војника
добити за награду. 

Химлеров лични пријатељ и лекар Феликс Керстен о
поменутој теми оставио је трага у мемоарима: „Сви су са-
њали о великим имањима на Истоку која су им била обе-
ћана као први плодови победе. Жестоко и елоквентно су
расправљали о том питању. Често је долазило до свађе
око тачне величине фарми које ће им бити додељене. По-
редили су вредности награде с годинама службе! Неко би
рекао да очекује дар од бар хиљаду хектара. Други би про-
сиктао: ’Али ја сам у партији годину дана дуже него ти.
Ако ти добијеш хиљаду хектара, шта је са мном? Морам
да добијем бар две хиљаде!’ Трећи би рекао: ’А, ја? Рањен
сам у руку током пуча!’ Четврти би додао: ’Момци, ја сам
се два пута фотографисао са Фирером. Због храбрости ми
је додељена ова златна партијска значка. Кад се упоредим
с вама, следује ми бар пет хиљада хектара!’”

И тако су официри СС-а правили „рачун без крчма-
ра”, мада је крајем 1941. године победа изгледала изве-
сна, а немачке армије, међу којима је борбени СС заузи-
мао истакнуто место, стајале су пред вратима Москве и
Лењинграда. 

Крим и јужна Русија 
Брзина освајања огромних руских степа изгледала

је као доказ непобедивости Хитлерове солдатеске, а
најквалитетнији део елитних оклопних и пешадијских
снага дао је Химлеров борбени СС, што је „црна” војска
после рата желела добро да наплати. Химлер је веровао
да ће колонизација источних области све до Урала бити
брзо обављена, а као атрактивно подручје за СС пред-
виђао је богату област Крима и јужне Русије. Рајхсфирер
се поверио свом пријатељу Керстену: „Села насељена
наоружаним сељацима биће темељ насељавања Истока
– и истовремено њихова одбрана. Биће цигла у великом

европском одбрамбеном зиду, који је Фирер хтео да по-
дигне након победничког свршетка рата... То ће бити
највећа колонизација коју је свет видео, повезана с нај-
племенитијим и најважнијим задатком, заштитом запад-
ног света од азијских инвазија. Када то буде постигао,
име Адолфа Хитлера постаће највеће у немачкој истори-
ји. Мени је поверио извршење тог задатка.”

Предуслов за извођење те грандиозне колонизаци-
је, односно злочин истребљења Словена, био је поти-
скивање совјетских јединица иза Урала, где би биле уни-
штене, а затим би борбени СС извео „дубинско чишће-
ње територије”, које је подразумевало ликвидацију ве-
ликог броја људи из редова домицилног становништва.
Те акције спровођене су током рата под изговором уни-
штавања партизана, а СС јединице су током борбених
дејстава често имале за циљ класично уништавање ци-
вилног становништва, које је депортовано, протеривано
или убијано. По злу чувени СС би на совјетској терито-
рији неретко опколио село, све мештане затварао у цр-
кву, коју би затим спалили, уз ликвидацију сваког ко би
из горућег објекта покушао да се спасе. Све су то биле
припремне радње за колонизацију коју су нацисти пла-
нирали по коначном уништењу СССР-а. 

За време рата било је примера и експерименталних
насељавања, а Химлер је поред Кијева, у свом штабу у
селу Хегевалду, образовао једну немачку колонију. По-
четком октобра 1942. године одабране јединице борбе-
ног СС-а истерале су више од десет хиљада мештана и у
њихове куће с комплетним покућством населили немач-
ке породице, које су насилно исељене из северне Укра-
јине. Била је то нацистичка комуна, коју је СС видео као
модел каснијег насељавања после коначне победе Вер-
махта и, наравно, Химлеровог СС-а. 

Вођство СС-а планирало је формирање „личне” ар-
мије која ће у великој мери бити независна од редовних
војних снага и уз то ће бити посебно индоктринирана,
уз обавезно учење „расних наука”. Борбени СС постао
је партијска оружана сила, односно оно о чему је Ернест
Рем одавно сањао, само што су његови СА одреди има-
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ли слабију дисциплину и лошије наоружање, док су Хи-
млерове снаге биле „права” армија. 

Осим формација као што су дивизије и корпуси, СС
је под командом имао и велику концентрацију оклопних
снага, а официри из редовне војске могли су само са зави-
шћу констатовати да СС има боље снабдевање, квалитет-
нију опрему, али и бржу попуну људством и техником од
Вермахта. Химлер је подсећао своје поверљиве официре
да су они елита у односу на редовну војску која је саста-
вљена од разних елемената, док су они права аристокра-
тија Трећег рајха, која ће не само надмашити Вермахт, већ
га и ставити под своју контролу када за то дође време. 

Стога је и истицао потребу додатне идеолошке обу-
ке у својим одредима, а велика храброст с којом се бо-
рио СС за њега је била сатисфакција и „адут” у латент-
ном рату са осталим лидерима нацистичке Немачке. 

Злочини су пожељни
Све инциденте и злочине које је СС починио Хитлер

је као врховни командант оправдавао и сматрао је да се
рат не добија милосрђем већ бескомпромисном сурово-
шћу, која есесовцима никада није мањкала. Јединице бор-
беног СС-а настале су као војна потреба од предратних
есесовских, углавном полицијских групација, а Химлер је
у рату видео прилику да направи своју личну преторијан-
ску гарду, која ће му бити погодна за посебне планове ко-
је је ковао на Истоку. 

Уз фанатичност изражену у ратним операцијама, вој-
нике борбених есесовских формација предводили су  мла-
ди официри и људи који нису имали много знања у коман-
довању великим саставима. Војничко незнање они су на-
домештали суровом дисциплином, па је био обичај да се

непослушни или мање хра-
бри војници подвргавају
најтежим казнама, укључу-
јући и стрељање. Те једи-
нице нису имале много осе-
ћаја ни према заробљеним
непријатељима, а велики
број цивила на Источном
фронту, без много испити-
вања, стављан је под преки
суд уз разне оптужбе за
диверзије, саботерство или
шпијунажу.

Задатак борбеног СС-
а био је да, поред ратних
операција, формирају ду-
ховни и физички тип гер-
манског ратника, „натчове-
ка” и будућег господара
Европе. Избор, васпитање
и повластице начинили би
од њих језгро германске
расе, у које би, поред Не-
маца, ушли и остали север-
ни народи који су фавори-
зовани при уласку у „ред
мртвачке главе”. За моби-
лизацију странаца у „црни
ред” био је задужен Химле-
ров повереник СС генерал
Готлиб Бергер, који се тру-
дио да регрутује што већи
број Данаца, Норвежана и
Швеђана, како би Европу
германске културе супрот-
ставио „словенско-бољше-
вичком таласу с Истока”. ƒ

(Наставак у
следећем броју)
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П
оследњег дана маја 1955. године колона миноловаца
типа М-301 пловила је кроз Сењска врата. На бродо-
вима су били питомци 8. класе Војнопоморске акаде-
мије из Дивуља, који су похађали трећу годину школо-
вања. Један од бродова није стигао у Ријеку – потонуо
је под дејством чувене Сењске буре. Удавили су се

сви укрцани на броду, а било их је 26. Та трагедија у Ратној морнари-
ци ЈНА остала је, због много разлога, мало позната широј јавности.

Тога дана дувала је јака бура, брзином од 100 километара на
сат. Брод је пловио у саставу школских бродова (М-301, М-303 и
М-304) средином Велебитског канала. На броду се налазио и класни
старешина поручник бојног брода Томо Лазаревић, из Игала, коман-
дант састава школских бродова.

Један брод пловио је у близини Крка, а други уз сами крај обале
под Велебитом (М-301). Изненадни удар буре напунио је крмену па-
лубу водом на М-303. Због огромне количине воде, која није мога
слободно да отекне, брод је изгубио стабилност и потонуо. То Ратна
морнарица никада није признала. Пропусти на палуби били су затво-
рени, јер су бочни помични заклопци блокирани од боје. Постали су
непомични и палуба је постала огромна када.

Брод је потонуо веома брзо близу обале. Нико од посаде и
питомаца није се спасио. Нису им помогли ни појасеви за спаса-
вање, који су их одржали на површини мора.

Када дува јака бура с креста таласа подиже се водена пена ко-
ја испуњава сав простор до два метра изнад површине. Посада се
удавила од воде коју је удисала, јер ваздуха на метар-два изнад мо-
ра није било. Страдали су два официра, два подофицира, 11 пито-
маца и 11 морнара. После два дана море је избацило сва тела на
обалу Кварнера, која су потом премештена у Пулу, одакле су уз
војне почасти испраћена у родна места погинулих.
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TРАГЕДИЈА 
МИНОЛОВЦА М-303

ЧУВАЈ СЕ 
СЕЊСКЕ

БУ РЕ

Миноловац 
Југословенске ратне 

морнарице М-303, 
један из серије типа 

М-301, потонуо је 
31. маја 1955. 

у 4.20 часова у 
Велебитском каналу. 

Била је то једна од 
највећих трагедија 

Ратне морнарице 
послератне Југославије.



Бродом је командовао поручник фрегате Вицко Ми-
шкић, рођен на Зларину, управитељ строја био је млађи
подофицир из Друге класе Машинске подофицирске шко-
ле Рајко Панић из Лапова, а главни бродарски старији
водник Аврамовић Миливоје...

Поручник корвете Бранко Милачић, помоћник коман-
данта брода, није доживео бродолом, јер га је командант
брода поручник фрегате Вицко Мишкић послао пред ис-
пловљење на годишњи одмор како би било места за сме-
штај питомаца и њихових старешина.

Из ове класе њих 24 завршило је Војнопоморску ака-
демију у Дивуљама, а произведени су у чин поморског пот-
поручника 10. септембра 1956. године.

Годину дана касније, на дан несреће, у Дивуљама је на
кино-сали постављена спомен-плоча у знак сећања на поги-

нуле морнаре, питомце и официре. Била је то једна од нај-
већих трагедија на Јадрану, а у Ратној морнарици највећа. ƒ

Бошко АНТИЋ
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ИТАЛИЈАНСКИ БРОД
Брод је изграђен у италијанском бродоградилишту „Can ti e ri di Ca stel lam ma re di Sta bia”, под ознаком RD (ri mor chio dra -

ga mi ne), 23. јула 1917. године. Само четири месеца касније, 23. новембра 1917, ушао је у састав ратне морнарице Италије,
у састав финансијске полиције ушао је 14. јануара 1918, а 1939. године мобилисан је у састав италијанске ратне морнари-
це као миноловац РД-20, типа РД-15. Као део репарације предат је, 25. августа 1948, Југославији, где је у флотну листу уве-
ден као миноловац М-303. 

Налазио се у саставу Војнопоморске академије као школски брод. Извађен је 2. јуна 1955. године. У саставу Ратне
морнарице Југославије од 1948. до 1962. године било је шест бродова тог типа (од 1955. године остало их је пет). Имали су
депласман 220 тона, дужину 33,25 метара, ширину 5, 82 метра и газ 2, 7 метара. Максимална брзина била им је 12, а еко-
номска 7,7 чворова. За погон су имали парну стапну машину с угљем као горивом, снаге 750 коњских снага. Посада је имала
20 чланова. Наоружање са састојало од двоцевног топа 20 mm/65 М-35 и миноловке за дејства против сидрених мина.

Миноловци су после несреће одмах повучени из употребе.
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а јубиларном 25. новосадском полума-
ратону одржаном 25. марта, међу ви-
ше од 1.000 маратонаца из 24 земље,
97 такмичара из састава Војске Срби-
је и Војне академије побрало је готово
све пехаре и медаље. Екипу Војске Ср-

бије чинили су 81 атлетичар и атлетичарка из
састава Генералштаба, Копнене војске, Ратног
ваздухопловства и ПВО, Гарде и Команде за
обуку. Њих 37 такмичило се у полумаратону, 23
у Фртаљ маратонској трци, 36 у штафетном
полумаратону и два у Трци задовољства. Екипу
Војне академије представљало је 16 такмичара.

Борба с кошавом
Учесници су ове године трчали новом

стазом, која је добила лиценцу од Светске
атлетске федерације, а старт и циљ трке били
су, као и до сада, на Тргу слободе. 

такмичари из редова 
Војске србије и Војне 
академије освојили су 
готово сва одличја на 
традиционалној трци 
улицама „српске 
атине”

Војни спортисти 
на ноВосаДском 
полумаратону

Доминација 
униформе

Маратонци Војске Србије



Бригаде везе. У женској конкуренцији испред свих бри-
љирала је војна маратонка десетар Наташа Ћулафић из
Гарде са резултатом 37.56, попевши се тако на побед-
ничко постоље. 

– И поред не баш најповољнијег времена, посебно
јаке кошаве, пресрећна сам, презадовољна постигнутим
резултатом. Поносна сам на своју јединицу и екипу – пр-
ви су утисци Наташе Ћулафић након победничког про-
ласка кроз циљ.

Трку Фртаљ маратона, уз своје маратонце, истр-
чао је и бригадни генерал Жељко Петровић командант
Прве бригаде Копнене војске.

Досадашњи појединачни рекорди у трци Новосад-
ског полумаратона, који су поставили Рамиз Таири
(2000) са временом 1.03.58 у мушкој, и Оливера Јефтић
(2002) са временом 1.09.18 у женској конкуренцији, и
овога пута нису оборени.

– Не може сваки атлетичар да буде маратонац. Ва-
жни су тренинзи, добра кондиција, упорност, понекад
надљудска издржљивост, а нарочито воља и мотив. Ма-
ратонац током трке стално води борбу са штоперицом
и секундама. Радује ме да се сваке године све више при-
падника Војске Србије опредељује за трчање захтевне
полумаратонске стазе, што говори о све вишем нивоу
физичке припремљености њених припадника, неопход-
не и за свакодневно извршавање задатака – каже Сне-
жана Станчетић, референт физичке обуке у Првој бри-
гади, некадашња државна и атлетска рекордерка Балка-
на и координатор такмичарске екипе Војске Србије. ƒ

Будимир М. ПОПАДИЋ
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Праћен овацијама први је, у мушкој конкуренцији,
кроз циљ полумаратонске трке прошао десетар Миро-
слав Марковић из Команде за обуку, с временом 1.14.50.
У женској конкуренцији следила га је војни службеник
Ксенија Бубњевић, члан екипе Војне академије, освојив-
ши такође прво место.

– Данас је било помало тешко време, али изборио
сам се, посебно са јаким ветром на појединим деоница-
ма. Од почетка трке такмичар испред мене диктирао је
јак темпо. Пратио сам га у стопу и размишљао о момен-
ту када ћу га престићи. Одлучила је добра тактика. На-
кон седам-осам километара остао сам готово сам на че-
лу трке. Презадовољан сам – рекао је разводник Марко-
вић. Зубато сунце није омело ни његову колегиницу Ксе-
нију Бубњевић да оствари тријумф.

– Иако је био сунчан дан, прохладно време тражило
је од нас да разрадимо посебну тактику – каже искусна
војна маратонка. 

Поред полумаратона трчан је и штафетни маратон
исте дужине стазе, уз три до шест измена. У овој дисци-
плини маратонци Војске Србије били су убедљиво нај-
припремљенији освојивши пласмане од првог до трећег
места. На победничко постоље попели су се припадни-
ци Команде за обуку (1.17.11), на друго место пласирали
су се припадници Специјалне бригаде (1.20.21), док су
бронзу освојили маратонци РВ и ПВО (1.23.59).

Мотив и воља
Да успесима припадника Војске Србије нема краја

било је јасно када су кроз циљ Фртаљ маратона дужи-

не стазе 10.548 метара готово протутњали опет њени
припадници. У мушкој конкуренцији најбољи резултат
(33.06) остварио је разводник Ђуро Бордељ из састава
Прве бригаде, следили су потпуковник Ненад Мироса-
вљевић из Генералштаба и водник Бојан Драгојловић из

Победници штафетног маратона: припадници 
Команде за обуку, Специјалне бригаде и РВ и ПВО
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А) ПОЉЕ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА
1. избор једног наставника за ужу научну област Менаџмент у одбрани, у звање доцента и
2. избор једног наставника за ужу научну област Стратегија, у звање доцента.

Б) ПОЉЕ ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИХ НАУКА
3. избор једног наставника за ужу научну област Транспорт и организација рада, у

звање доцента.
ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА

1. да кандидат поседује научни степен доктора наука из обла сти за коју се бира,
2. да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично дело про тив полне слободе,
фалсификовања јавне исправе коју изда је високошколска установа или примања мита у обав -
ља њу послова у високошколској установи и
3. да је кандидат професионално војно лице.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1. да испуњава услове за избор у звање доцента из члана 16. и члана 17. Правилника о
стицању звања наставника на Уни верзитету одбране („Службени војни лист”, број 21/16).
2. Кандидати за избор у звање доцента приступно предавање ће одржати пред комисијом
за приступна предавања дана 10. 04. 2018. године. Приступно предавање траје најдуже 20
ми нута. Тему бира кандидат, с тим што она мора да буде из уже научне области за коју
конкурише за избор у звање до цен та.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ 
НА КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати прилажу:

1. документацију према Упутству за припрему конкурсне до ку ментације и израду извештаја
за избор и поновни избор у звање наставника (Одлука Сената број 7/56 од 20. октобра 2016.
године), која је објављена на интернет страници Уни вер зитета (Војне академије),
2. попуњен одговарајући образац Извештаја комисије о при јав љеним кандидатима за избор
и поновни избор у зва ње на став ника (CD),
3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању право снаж не пресуде за кривично дело
против полне слободе, фал си фи ковања јавне исправе коју издаје високошколска установа
или примања мита у обављању послова у високошколској уста нови,
4. сагласност претпостављене команде за ангажовање у на став ном процесу у оквиру
студијских програма Војне ака демије.

Правилник о начину, поступку и ближим условима сти цања зва  ња наставника и Упутство
за припрему конкурсне до ку мен тације и израду извештаја комисије за избор у звање настав -
ни ка налази се на интернет страници Војне академије.
НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Пријаве на конкурс за избор и поновни избор у звање на став ника подносе се на
адресу: Војна академија, Генерала Павла Јуришића Штурма 33, Београд, са назнаком
„конкурс за избор у звање наставника”.

У пријави обавезно навести адресу и телефон, ужу науч ну обла ст и звање за које се
пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити разматране.
Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана, рачунајући од првог наредног да на од дана објављивања. 

ВАЖНА НАПОМЕНА
Кандидати који буду изабрани у звања наставника неће би ти постављани на фор   ма   циј     -

ска места наставника у Војној ака де мији, већ ће права и обавезе наставника остваривати
са фор ма цијског места на ком су већ постављени, а у складу са чла ном 88. Закона о
високом образовању („Сл. гласник РС”, бр. 88/2017).

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
Војна академија

расписује
ЈАВНИ КОНКУРС

за избор у звање наставника у образовно-научном пољу 
друштвено-хуманистичких и техничко-технолошких наука, и то: РЕПУБЛИКА СРБИЈА

МИНИСТАРСТВО 
ОДБРАНЕ

Војнограђевински центар
„Београд” 

Београд, Немањина број 15

На основу члана 27. став 1. Закона о
јав    ној својини („Службени глас    ник
РС”, бр. 72/11, 88/13 и 105/14, 104/16
– др.закон и 108/16) и За    кљу    чака Вла   -
 де Републике Србије 05 Број: 361-
4370/2013 од 4. јуна 2013. године, 05
Број: 361-11084/2013 од 20. децембра
2013. године, 05 Број: 361-3068/2014
од 22. априла 2014. године, 05 Број:
361-11455/2014 од 2. октобра 2014.
године, 05 Број: 361-12747/2014 и 05
Број: 361-12750/2014 од 22. октобра
2014. го    дине, 05 Број: 361-13562/2014
од 30. октобра 2014. го    ди    не, 05 Број:
361-14679/2014 од 25. новембра
2014. године, 05 Број: 361-14678/2014
од 25. новембра 2014. године, 05
Број: 361-14674/2014 и 05 Број: 361-
14675/2014 од 25. новембра 2014.
године, 05 Број: 361-6143/2015 и 05
Број: 361-6148/2015 од 08. јуна 2015.
године, 05 Број: 464-1826/2014 од 3.
марта 2014. го   ди   не, који је измењен
За   кључ   ком 05 Број: 464-9088/2016 од
5. октоб     ра 2016. го    ди    не, 05 Број: 361-
3208/2016 од 25. марта 2016. го  ди   не,
а у ве     зи са чланом 6. став 2. и чла   ном
12. став 3. и 4. Уредбе о усло   ви ма при -
 бав   љања и отуђења не  по   крет   ности
не  по   сред   ном по  год    бом и давања у за   -
куп ствари у јавној сво   ји  ни, одно  сно
при   бав   љања и уступања иско   риш   -
ћивања других имовинских пра    ва као
и поступцима јавног над   ме     тања и
при       купљања писмених по   нуда („Служ   -
бени гласник РС”, бр. 16/18), Ко   ми    си   -
ја Министарства од  бра   не – Војно   -
грађе   вин     ског цен   тра „Бео    град”,

расписује:

ОГЛАС
РАДИ ДАВАЊА У ЗАКУП 

ПОСЛОВНИХ ПРОСТОРА 
ПУТЕМ ПРИКУПЉАЊА 
ПИСМЕНИХ ПОНУДА
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I. ПРЕДМЕТ ДАВАЊА У ЗАКУП:
1. ПРЕГЛЕД ПОСЛОВНИХ ПРОСТОРА

2. ПРЕГЛЕД ПОСЛОВНИХ ПРОСТОРА
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3. ПРЕГЛЕД ПОСЛОВНИХ ПРОСТОРА
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II. УСЛОВИ ДАВАЊА У ЗАКУП
Пословни простори дају се у закуп у постојећем ви   -

 ђе    ном ста    њу, без права закупца на примедбе на евен     -
туалне ма    те    ри   јал   не недостатке у пословном про   стору.

Пословни простор биће дат у закуп по спроведеном
поступ    ку прикупљања писмених понуда, нај   по   вољ     ни   -
јем понуђачу, ко    ји ће бити изабран на основу висине
понуђене закупнине, уко   лико испуњава и друге услове
из огласа.

Пословни простор даје се у закуп на неодређено
вре    ме.

Пословни простор који се састоји од локала и мага   -
ци    на даје се у закуп као целина.

III. УСЛОВИ ПРИЈАВЉИВАЊА
Право учешћа на огласу имају сва физичка и правна

лица, ради обављања регистроване делатности, a која
испу   њавају услове из огласа.

Понуде се достављају искључиво поштом за сваки
по   слов   ни простор појединачно, закључно са даном
20. 4. 2018. године, ко     ји је последњи дозвољени датум
поштан    ске овере.

Учесници надметања дужни су да на име трошкова
спро   во    ђења поступка јавног надметања за сваки по   -
слов   ни простор за који конкуришу, неповратно упла    те
износ од 5.000,00 ди  нара на текући рачун – Приходи
органа и организација Србије бр. 840-19540845-28,
позив на број 1227423128762714, са наз   наком
„TРОШ   КОВИ НАДМЕ   ТА   ЊА”, прималац: Ми  ни   стар   -
ство одбране – Војно   грађе   вин   ски центар „Бео   град”.
Уредна и потпуна понуда мора да садржи:

а) све податке о подносиоцу понуде, и то:
– за ФИЗИЧКА ЛИЦА – име и презиме, адресу, фо -
 то   ко  пију личне карте, јединствени матични број
грађана и контакт телефон;
– за ПРЕДУЗЕТНИКЕ – назив радње, име и презиме
пре     ду   зет    ника, адресу, фотокопију личне карте, је   -
дин   ствени ма   тич   ни број грађана, копију решења о
упису у регистар код над   леж   ног органа, копију
уговора о отварању и во   ђе     њу рачуна код пословне
банке, копију потврде о до   де    ље   ном ПИБ, копију
потврде о извр   ше   ном еви  ден   тирању за ПДВ,
уколико је у си   стему ПДВ, као и контакт телефон;
– за ПРАВНА ЛИЦА – назив и седиште, копију ре   -
 ше ња о упису правног лица у регистар код над   -
 лежног органа, ко    пију уговора о отварању и вођењу
рачуна код послов    не банке, копију потвр   де о до   -
дељеном ПИБ, копију по   твр   де о извр   шеном еви   -
дентирању за ПДВ, уколико је у систему ПДВ, име и
презиме лица овла      ш     ће   ног за за   сту    пање (ди   ректор)
његов потпис и пе    чат, као и кон   такт те   ле    фон;

б) врсту делатности коју би понуђач обављао у пос   -
лов           ном простору;
ц) висину укупног износа закупнине коју понуђач
нуди за закуп пословног простора, на месечном ни   -
воу, фиксно изражену у динарима;

д) потврду Републичке дирекције за имовину Ре   -
публи   ке Србије или Војнограђевинског центра „Бео     -
град” да је понуђач измирио закупнину уколико је
већ закупац пословног простора у јавној својини Ре     -
пуб    лике Србије, корисника Министарства одбра    не;
е) доказ о уплати трошкова спровођења поступка.
Непотпуне, незатворене и неблаговремене понуде

неће бити разматране.
Понуда у којој је висина закупнине дата описно неће

се разматрати. 
Понуде се достављају на адресу: 
Војнограђевински центар „Београд”, 11000 Београд,

Немањина 15, препорученом по    шиљ     ком, у затвореној
ко   вер   ти на којој је јасно назначено Понуда за закуп
послов   ног простора у Прегледу број _________ (на   вес   -
 ти број Прегледа у коме се пословни простор налази:
1. 2. или 3.), под редним бројем____(навести редни број
пословног простора), са напоменом: „НЕ ОТВАРАТИ”.

IV. ИЗБОР НАЈПОВОЉНИЈЕГ ПОНУЂАЧА
Поступак отварања писмених понуда спровешће се

ко  ми   сиј   ски, дана 30. 4. 2018. године у 10 часова, у
про  сто    ри   ја   ма Војно    грађевинског центра „Београд”,
Милентија Поповића 23–25, Нови Београд.

Критеријум за избор најповољнијег понуђача је ви     -
си  на понуђене закупнине, као и да испуњава остале
усло   ве из огла   са.

Уколико на оглас пристигне једна понуда, она ће и
бити узе    та у разматрање.

Уколико у поступку два или више понуђача понуде
исти износ закупнине, Комисија ће позвати понуђаче
који су по   ну   дили исти износ закупнине да у року од 3
(три) дана од дана пријема позива доставе нову пис    ме   -
ну затворену понуду, са увећаним износом закупнине у
односу на прет   ход   но дату по    ну  ду, а које понуде ће
Комисија отворити и утврдити нај   по   вољ   нијег пону   ђа   ча.

Уколико понуђачи из претходног става у року од 3
(три) дана не доставе нову понуду, односно ако су по   -
ну   ђачи доставили нову понуду са истоветном закуп    ни   -
ном, Ко   мисија ће путем жреба изабрати на  ј   по   вољ   ни   јег
по   ну   ђа   ча. 

Учесници огласа биће писмено обавештени о избору
нај   по   вољ    није понуде, у року од 8 (осам) дана од дана
до  но   шења одлуке надлежног органа о избору нај  по   -
вољ   нијег понуђача.

Уколико понуђач чија је понуда проглашена нај   по   -
вољ    ни   јом у року од 8 (осам) дана од дана пријема
позива за закључење уговора не потпише уговор,
сматраће се да је одустао од за   ку   па, а на закључење
уговора биће позван следећи нај  по  вољ    нији понуђач.

Најповољнији понуђач регулисаће међусобна права
и обавезе са Републичком дирекцијом за имовину Ре     -
пуб   ли   ке Србије, Београд, Краља Милана16, уго вором у
закупу на нео   д  ре   ђено време.

Ближа обавештења у вези са огласом могу се добити
на те     ле    фон: 011/6147-347, локал 210 и 018/555-672 за
послов    ни простор у Нишу. ƒ
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I Назив организационе јединице Војске Србије
у којој се попуњавају формацијска места:

Управа за људске ресурсе (Ј-1) Генералштаба
Војске Србије
Радно место које се попуњавa:
1. деловођа-оператер код Војнодисциплинског тужиоца

Нови Сад, ЕС 63201, ССС, група радног места 08 и 550 бо-
дова, место службовања Нови Сад, 1 извршилац.
Услов:

– 4. степен стручне спреме (гимназија, правно-биротехнич-
ка, економска или средња школа информатичке струке).
– положен модул 3, 4, 6 и 7 по ECDL стандарду.

II Изборни поступак: У изборном поступку биће приме-
њени критеријуми прописани Одлуком о утврђивању мера
за спровођење стратегије каријерног вођења и саветова-
ња у Републици Србији у Министарству одбране и Војсци
Србије („Службени војни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и
30/17), а који обухватају просек оцена са последњег нивоа
школовања (40% од укупног броја бодова), психолошку
процену кандидата (40% од укупног броја бодова) и разго-
вор са кандидатом (20% од укупног броја бодова).

Кандидати чије су пријаве благовремене, допуштене, ра-
зумљиве, потпуне и уз које су приложени сви докази и који
испуњавају све услове за запослење на формацијским ме-
стима за која конкуришу биће упућени на психолошку про-
цену капацитета у надлежне војноздравствене установе.
Наведена процена врши се путем стандардизованих тесто-
ва. О датуму, времену и месту обављања процене психоло-
шких капацитета кандидати ће бити обавештени писаним
путем на адресе наведене у пријави.

Кандидати који не задовоље на психолошкој процени гу-
бе право на даље учешће у изборном поступку. 

Са кандидатима који задовоље процену психолошких ка-
пацитета биће обављен разговор. О датуму, времену и ме-
сту обављања разговора кандидати ће бити обавештени
писаним путем на адресе наведене у пријави.

Такође, за кандидате који испуњавају услове конкурса,
уз њихову писану сагласност, биће извршена безбедносна
провера у складу са Правилником о безбедносним прове-
рама лица које обавља Војнобезбедносна агенција. 

Кандидати који се не одазову позиву у било којој фази
изборног поступка губе право на даље учешће о изборном
поступку. 

Кандидати који уђу у најужи избор пре пријема у радни
однос доставиће лекарско уверење о општој здравственој
способности.
III Место рада: Нови Сад.
IV Рок за подношење пријаве на интерни конкурс је

осам дана и почиње да тече наредног дана од дана када
је интерни конкурс оглашен у магазину „Одбрана”.
V Лице које је задужено за давање обавештења
о интерном конкурсу: Марина Срећковић, телефон:
011/2064-334, војни локал: 290-334.
VI Aдреса на коју се подноси пријава за интерни кон-
курс: редовним путем преко својих јединица за ВП 1084
Београд, Незнаног јунака 38, Бањица, 11000 Београд, са
назнаком „за интерни конкурс”. 

VII Докази који се прилажу уз пријаву на интерни
конкурс: 

Уз пријаву у којој се наводе основни лични подаци,
адреса становања, контакт телефон, e-mail адреса, кан-
дидати поред кратке биографије прилажу и следеће:

– оригинал или оверену фотокопију дипломе којом се по-
тврђује захтевана стручна спрема,
– оригинал или оверену фотокопију сведочанства за сва-
ки завршен разред средње школe,
– оригинал или оверену фотокопију сертификата о поло-
женом 3, 4, 6 и 7 модулу по ECDL стандарду,
– попуњен и оверен образац и сагласност за извршење без-
бедносне провере (тражити у команди јединице у којој се
кандидат налази у служби) и
–картон основних личних података (КОЛП).

Сви докази прилажу се у оригиналу или у фотокопији ко-
ја је оверена у општини, суду или код јавног бележника.

VI II Лица која имају право да учествују на интерном
конкурсу:

На интерном конкурсу могу да учествују професионал-
на војна лица и државни службеници, односно намеште-
ници из Министарства одбране Републике Србије. 
Напомене:

Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве или непот-
пуне пријаве и пријаве, уз које нису приложени сви потреб-
ни докази у оригиналу или фотокопији овереној у општини,
суду или код јавног бележника, биће одбачене закључком.

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Србије,
између кандидата који испуњавају услове конкурса, пр-
венство под једнаким условима има супружник, односно
члан породице погинулог професионалног припадника
Војске Србије, погинулог или умрлог од последица повре-
да задобијених у вршењу службе у Војсци Србије и су-
пружник професионалног припадника Војске Србије пре-
мештеног из једног у друго место службовања. 

Интерни конкурс спроводи конкурсна комисија коју
именује министар одбране. 

Овај оглас објављује се и на веб-страници Министар-
ства одбране. ƒ

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ИНТЕРНИ КОНКУРС
за пријем професионалног војног лица или државног службеника, односно намештеника
у својство војних службеника и војних намештеника у радни однос на неодређено време
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I Назив организационе јединице Војске Србије 
у којој се попуњавају формацијска места:

Технички опитни центар Управе за планирање и
развој (Ј-5) Генералштаба Војске Србије, место
службовања Никинци:
Радна места која се попуњавају:
1. виши технички сарадник, ССС – 1 извршилац,
2. руковалац парних котлова са ручним ложењем, КВ – 1
извршилац,
3. чувар противпожарац, КВ – 1 извршилац.

Услов:
За радно место на редном броју 1:
– средња школа општег смера (IV степен);
За радно место на редном броју 2:
– III степен стручне спре ме општег смера;
За радно место на редном броју 3:
– III степен стручне спреме општег смера.

II Изборни поступак 
Заједничко за сва радна места: У изборном поступку биће

примењени критеријуми прописани Одлуком о утврђивању
мера за спровођење стратегије каријерног вођења и саве -
то ва ња у Републици Србији у Министарству одбране и Вој -
сци Србије („Службени војни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15
и 30/17), а који обухватају просек оцена са нивоа шко ло ва -
ња које је прописано за пријем на радно место (40% од укуп -
ног броја бодова), психолошку процену кан ди да та (40% од
уку пног броја бодова) и разговор са кан ди да том (20% од
укупног броја бодова).

Кандидати чије су пријаве благовремене, допуштене, ра   -
зум   љиве, потпуне и уз које су приложени сви докази и који
испуњавају све услове за запослење на формацијским ме   -
сти    ма за која конкуришу биће упућени на психолошку про     -
цену капацитета у надлежне војноздравствене установе. На   -
ве    дена процена врши се путем стандардизованих тесто     ва.
О датуму, времену и месту обављања процене пси   холош    ких
ка   пацитета, кандидати ће бити обавештени писаним путем
на адресе наведене у пријави.

Кандидати који не задовоље на психолошкој процени губе
пра   во на даље учешће у изборном поступку. 

Са кандидатима који задовоље процену психолошких ка   -
па    цитета биће обављен разговор. О датуму, времену и месту
обављања разговора кандидати ће бити обавештени писа   -
ним путем на адресе наведене у пријави.

Такође, за кандидате који испуњавају услове конкурса, уз
њихову писану сагласност биће извршена безбедносна про   -
 вера у складу са Правилником о безбедносним про   ве    ра   ма
лица које обавља Војнобезбедносна агенција. 

Кандидати који се не одазову позиву у било којој фази
избор   ног поступка губе право на даље учешће о изборном
пос   туп     ку. 

Кандидати који уђу у најужи избор пре пријема у радни
однос доставиће лекарско уверење о општој здравственој
спо   собности.

III Meсто рада: Никинци

IV Рок за подношење пријаве на интерни конкурс је
осам дана и почиње да тече наредног дана од дана када је
интерни конкурс оглашен у магазину „Одбрана”.
V Лице које је задужено за давање обавештења о
интерном конкурсу: Велимир Ћосовић, 
телефон 011/3401-069 или војни локал 39-069.
VI Aдреса на коју се подноси пријава за интерни кон курс:
редовним путем преко својих јединица за ВП 2342 Бео   -
 град, Војводе Степе 445, 11000 Београд, са назнаком „за
интерни конкурс”. 

VII Докази који се прилажу уз пријаву на интерни
конкурс: 

Уз пријаву у којој се наводе основни лични подаци, адреса
ста новања, контакт телефон, е-mail адреса, редни број фор -
ма циј ског места на које се конкурише, кандидати поред
кратке био графије прилажу и следеће:

– диплома којом се потврђује захтевана стручна спрема, 
– сведочанства за завршен сваки разред средње школе, 
– сертификат или уверење о оспособљености за послове
руковаоца парних котлова (само за радно место на редном
броју 2),
– попуњен и оверен образац и сагласност за извршење
без    бедносне провере (тражити у команди јединице у којој
се кандидати налазе у служби),
– картон основних личних података (КОЛП).

Сви докази се прилажу у оригиналу или у фотокопији која
је оверена у општини, суду или код јавног бележника.

VIII Лица која имају право да учествују на интерном
конкурсу:

На интерном конкурсу могу да учествују професионална
вој на лица и државни службеници и односно намештеници
из Ми нистарства одбране Републике Србије.

Напомене: 
Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве или не пот -

пу не пријаве и пријаве, уз које нису приложени сви потребни
до кази у оригиналу или фотокопији овереној у општини, суду
или код јавног бележника, биће одбачене закључком.

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Србије,
изме   ђу кандидата који испуњавају услове конкурса, првен -
ство под једна ким условима има супружник, односно члан
по ро ди це погинулог професионалног припадника Војске
Србије, по ги ну  лог или умрлог од последица повреда задо -
би је них у врше њу службе у Војсци Србије и супружник
про фе сио нал ног при пад ника Војске Србије премештеног
из једног у друго место служ бовања.

Интерни конкурс спроводи конкурсна комисија коју име -
ну је министар одбране. 

Овај оглас објављује се и на веб-страници Министарства
одбране. ƒ 

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ИНТЕРНИ КОНКУРС
за пријем професионалног војног лица или

државног службеника, односно намештеника у
својство војних службеника и војних намештеника

у радни однос на неодређено време
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I. На зив ор га ни за ци о не је ди ни це Вој ске Ср би је 
у ко јој се по пу ња ва ју фор ма циј ска ме ста:

Упра ва за те ле ко му ни ка ци је и ин фор ма ти ку (Ј-6) 
Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је

Фор ма циј ска ме ста ко ја се по пу ња ва ју:
1. чу вар – во дич па са, КВ – 1 из вр ши лац,
2. тех ни чар за елек трон ска сред ства, ССС – 1 из вр ши лац,
3. елек тро ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше – во зач, 
ВКВ – 1 из вр   ши лац.

Усло ви: 
рад но ме сто на ред ном бро ју 1:

– за вр ше на сред ња шко ла (3. сте пен),
рад но ме сто на ред ном бро ју 2:

– за вр шен 4. сте пен струч не спре ме елек тро тех ни ке или те -
ле ко му ни ка ци је,
рад но ме сто на ред ном бро ју 3:
– за вр шен ВКВ сте пен струч не спре ме елек тро стру ке и
– во зач ка до зво ла „Б” и „Ц” ка те го ри је.

II За јед нич ко за сва фор ма циј ска ме ста: 
Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни

кри те ри ју ми про пи са ни Од лу ком о утвр ђи ва њу ме ра за спро -
во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре пу бли -
ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је („Слу жбе -
ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и 30/17), а ко ји об у хва -
та ју про сек оце на са ни воа шко ло ва ња ко је је про пи са но за
при јем на рад но ме сто (40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо ло -
шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва) и раз го -
вор са кан ди да том (20% од укуп ног бро ја бо до ва).

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра зу -
мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко ји ис пу -
ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј ским ме сти ма за
ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про це ну ка па ци -
те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На ве де на про це -
на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва. О да ту му, вре ме -
ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо ло шких ка па ци те та кан ди -
да ти ће би ти оба ве ште ни пи са ним пу тем на адре се на ве де не у
при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни гу бе
пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку. 

Са кан ди да ти ма ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка па -
ци те та би ће оба вљен раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме сту оба -
вља ња раз го во ра кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи са ним пу -
тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Та ко ђе, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, уз
њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр ше на без бед но сна про ве -

ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве ра ма ли ца
ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја. 

Кан ди да ти ко ји се не ода зо ву по зи ву у би ло ко јој фа зи из -
бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће о из бор ном по -
ступ ку. 

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор пре при је ма у рад ни од -
нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној спо -
соб но сти.
III Ме сто ра да: на ред ном бро ју 1 – Ниш, на ред ном бро ју 2 и
3 – Бе о град.
IV Рок за под но ше ње при ја ве на ин тер ни кон курс је осам
да на и по чи ње да те че од на ред ног да на од да на огла ша ва ња
ин тер ног кон кур са у ма га зи ну „Од бра на”.
V Ли це ко је је за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о ин тер   -
ном кон кур су: Са ња Ба ста, те ле фон: 011/3603-546.

VI Aдреса на ко ју се под но си при ја ва за ин тер ни кон курс: по -
штом на адре су ВП 5542 Бе о град, Ра шка 2, 11000 Бе о град, са
на зна ком „за ин тер ни кон курс”; лич на до ста ва при ја ва мо же се
из вр ши ти на де ло вод ство ВП 5542 Бе о град, Ра шка 2, Бе о град.

VII До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на ин тер ни
кон курс:

Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре са
ста но ва ња, кон такт те ле фон, e-mail адре са, ред ни број фор ма -
циј ског ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по ред крат ке
би о гра фи је при ла жу и сле де ће:

– ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја ди пло ме ко јом се по твр -
ђу је струч на спре ма; 
– ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја све до чан ства за за вр шен
сва ки раз ред сред ње шко ле; 
– ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја во зач ке до зво ле за Б и
Ц ка те го ри ју (са мо за фор ма циј ско ме сто под ред ним бро -
јем 3); 
– по пу њен и ове рен обра зац и са гла сност за из вр ше ње без -
бед но сне про ве ре (тра жи ти у ко ман ди је ди ни це у ко јој се кан -
ди дат на ла зи у слу жби); 
– кар тон основ них лич них по да та ка (КОЛП).

VI II Ли ца ко ја има ју пра во да уче ству ју на ин тер ном
кон кур су:

На ин тер ном кон кур су мо гу да уче ству ју про фе си о нал на вој -
на ли ца или др жав ни слу жбе ни ци, од но сно на ме ште ни ци из
Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

На по ме не:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот пу не

при ја ве и при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни до ка -
зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни, су ду или
код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је, из -
ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен ство
под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан по ро -
ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је,
по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них у
вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о нал -
ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру -
го ме сто слу жбо ва ња. 

Ин тер ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име -
ну је ми ни стар од бра не. Овај оглас об ја вљу је се на веб-стра -
ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је и у ма га зи ну
„Од бра на”. ƒ

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ИНТЕРНИ КОНКУРС
за пријем професионалног војног лица или

државног службеника, односно намештеника у
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Александар Петровић
ОБЕЛЕЖЕН ДАН СПЕЦИЈАЛНЕ БРИГАДЕ......................................................................217 ....................33
Владимир Вјештић
ОДЈЕЦИ КОРАКА ПОБЕДНИКА .....................................................................................219 ......................8
Биљана Миљић
МЕЂУНАРОДНИ СКУП О МИРОВНИМ МИСИЈАМА 
УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА ...................................................................................................219 ....................16
Никола Дражовић
ПРОМОЦИЈА ПОДОФИЦИРА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ ...........................................................219 ....................17
Сања Анђелковић и Биљана Миљић
ДАН ПРИМИРЈА У ПРВОМ СВЕТСКОМ РАТУ – 11. НОВЕМБАР.................................220 ......................6
Биљана Миљић
ДОСТИГНУЋА У ПРИПРЕМИ РЕЗОЛУЦИЈЕ 1325
О ЖЕНАМА, МИРУ И БЕЗБЕДНОСТИ ...........................................................................222 ....................31



СтранаБрој

ПоводиОДБРАНА

31

Биљана Миљић
СВЕЧАНОСТ ПОВОДОМ ДАНА МЕДИЈА ЦЕНТРА ОДБРАНА.....................................225 ....................14
Милена Милетић
ТЕРОРИСТИЧКЕ АКЦИЈЕ У КУМАНОВУ ........................................................................232 ....................26
Биљана Миљић
ОБЕЛЕЖЕНО 100 ГОДИНА СЛУЖБЕ ВАЗДУШНОГ 
ОСМАТРАЊА И ЈАВЉАЊА............................................................................................235 ....................21
Будимир М. Попадић
ОБЕЛЕЖЕН ВЕК СРПСКЕ РЕЧНЕ ФЛОТИЛЕ ..................................................................238 ......................7
Биљана Миљић
ДАН ЦЕНТРА ЗА МИРОВНЕ ОПЕРАЦИЈЕ .....................................................................245 ....................26
Мира Шведић
СЕДАМДЕСЕТ ГОДИНА ВАЗДУХОПЛОВНОМЕДИЦИНСКОГ ИНСТИТУТА ...............245 ....................28
Сања Анђелковић
204. ВАЗДУХОПЛОВНА БРИГАДА.................................................................................246 ....................18
Зоран Миладиновић
98. ВАЗДУХОПЛОВНА БРИГАДА...................................................................................246 ....................21

СтранаБрој

ПогледиОДБРАНА

Милан Мијалковски
НАПАД ЕКСТРЕМИСТА 
У ЗВОРНИКУ ...................................................................................................................232 ....................28

ОДБРАНА Са лица места

СтранаБрој

Владимир Вјештић
ОБРЕНОВАЦ 2014. – ТРЕЋА МИСИЈА НА ДЕЛУ ...........................................................210 ......................6
Биљана Миљић и Александар Петровић
ПОМОЋ ПОПЛАВЉЕНИМ ПОДРУЧЈИМА НА ИСТОКУ СРБИЈЕ ................................217 ......................6
Раденко Мутавџић
СА СРПСКИМ МИРОВЊАЦИМА НА ЈУГУ ЛИБАНА ....................................................220 ....................24
Раденко Мутавџић
СА ПРИПАДНИЦИМА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ У МИРОВНОЈ МИСИЈИ НА КИПРУ .............221 ....................28
Биљана Миљић
ГАРДИСТИ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ НА ПАРАДИ ПОБЕДНИКА У МОСКВИ...........................232 ....................23
Душан Глишић
КАДЕТИ ВОЈНЕ АКАДЕМИЈЕ РОДА РЕЧНИХ ЈЕДИНИЦА У БУДИМПЕШТИ ...............236 ....................24
Александар Петровић
СРПСКИ ТЕНКИСТИ У РУСИЈИ ......................................................................................237 ....................15
Мирјана Крстовић
ГАРДИСТИ НА ПАРАДИ У ПЕКИНГУ.............................................................................240 ....................32
Владимир Вјештић
СА СРПСКИМ МИРОВЊАЦИМА У ЦЕНТРАЛНОАФРИЧКОЈ РЕПУБЛИЦИ..............244 ....................20
Милан Коњиковац
СРБИЈА И ОЕБС...............................................................................................................247 ....................28



ОДБРАНА Са лица места

СтранаБрој

Мира Шведић
ВОЈНОГЕОГРАФСКИ ИНСТИТУТ ДАНАС .....................................................................249 ....................28
Драгана Барјактаревић
ИСТОРИЈА ВОЈНОГЕОГРАФСКОГ ИНСТИТУТА ИСПИСАНА НА МАПАМА.............249 ....................32
Мира Шведић
ШЕЗДЕСЕТ ПЕТ ГОДИНА ИЗДАВАЧКЕ ДЕЛАТНОСТИ
ВОЈНОТЕХНИЧКОГ ИНСТИТУТА...................................................................................250 ....................20

ОДБРАНА Јединице

СтранаБрој

Будимир М. Попадић
ОДЕЉЕЊЕ МИНОБАЦАЧА 82 МИЛИМЕТРА ...............................................................199 ....................55
Мира Шведић
ПОЧАСНИ АРТИЉЕРИЈСКИ ПЛОТУНИ .......................................................................199 ....................60
Више аутора
ИНЖИЊЕРЦИ ПРВЕ БРИГАДЕ У НИКИНЦИМА..........................................................210 ....................31
Игор Салингер
ЗАВРШЕН РЕМОНТ АВИОНА ТЕГЉАЧА МЕТЕ.............................................................212 ....................33
Александар Петровић
КОМАНДА ЗА РАЗВОЈ РАСИНСКЕ БРИГАДЕ................................................................213 ....................19
Мирјана Крстовић
98. ВАЗДУХОПЛОВНА БРИГАДА...................................................................................213 ....................24
Мира Шведић
РАДАРСКО-МЕТЕОРОЛОШКО ОДЕЉЕЊЕ МЕШОВИТЕ 
АРТИЉЕРИЈСКЕ БРИГАДЕ ................................................................................................216 ....................32
Будимир М. Попадић
НАЈБОЉИ У ПРВОЈ БРИГАДИ........................................................................................222 ....................26

ОДБРАНА Обука

СтранаБрој

32

Будимир М. Попадић
ПРИПРЕМЕ ЗА ОПЕРАЦИЈУ АТАЛАНТА........................................................................203 ....................27
Будимир М. Попадић
РЕЧНА ФЛОТИЛА...........................................................................................................203 ....................27
Будимир М. Попадић
ВЕЖБА АРТИЉЕРАЦА ПРВЕ БРИГАДЕ...........................................................................205 ....................56
Будимир М. Попадић
ОСПОСОБЉАВАЊЕ ПРОФЕСИОНАЛНИХ ВОЈНИКА У РЕЧНОЈ ФЛОТИЛИ ...........207 ....................28
Биљана Миљић
РАВАНИЦА 2014 .............................................................................................................212 ....................24
Будимир М. Попадић
ОБУКА ИЗВИЂАЧА ПРВЕ БРИГАДЕ...............................................................................212 ....................25
Зоран Миладиновић
ВЕЖБА ИНЖИЊЕРАЦА ТРЕЋЕ БРИГАДЕ ......................................................................212 ....................25



СтранаБрој

ОДБРАНА Полигон

33

Александар Петровић
ВЕЖБА ПРИПАДНИКА 25. БАТАЉОНА ВОЈНЕ ПОЛИЦИЈЕ........................................220 ....................20
Мирјана Крстовић
НАЈБОЉА ПОСАДА ДРУГЕ БРИГАДЕ.............................................................................221 ....................24
Зоран Миладиновић
ОБУКА ТЕНКОВСКИХ И МЕХАНИЗОВАНИХ
ПОСАДА ДРУГЕ БРИГАДЕ...............................................................................................222 ....................24
Будимир М. Попадић
ВЕЖБЕ И ГАЂАЊА ОКЛОПНИХ И МЕХАНИЗОВАНИХ
ЈЕДИНИЦА ПРВЕ БРИГАДЕ.............................................................................................222 ....................27
Зоран Миладиновић
ОБУКА ПРИПАДНИКА СПЕЦИЈАЛНЕ БРИГАДЕ ...........................................................236 ....................20
Будимир М. Попадић
ОБУКА ИЗВИЂАЧА ПРВЕ БРИГАДЕ У ЛЕТЊИМ УСЛОВИМА .....................................237 ....................20
Биљана Миљић
СЕЛЕКТИВНА ОБУКА КАНДИДАТА ЗА ВОЈНЕ ПИЛОТЕ ..............................................239 ....................20
Зоран Миладиновић
ОБУКА ИЗВИЂАЧА ДРУГЕ И ЧЕТВРТЕ БРИГАДЕ КоВ ...................................................240 ....................28
Зоран Миладиновић
ТРЕЋИ ЦЕНТАР ЗА ОБУКУ .............................................................................................241 ....................28
Будимир М. Попадић
ПОКАЗНА ВЕЖБА ЕКСПЛОЗИЈА 2015 ..........................................................................242 ....................18
М. Бурмуџија
ЗАЈЕДНИЧКА ВЕЖБА СРПСКЕ И МАЂАРСКЕ ВОЈСКЕ ..................................................242 ....................19
Александар Петровић
ВЕЖБА БАРС 2015 ...........................................................................................................242 ....................26
Биљана Миљић
ЦЕНТАР ЗА ОБУКУ И УСАВРШАВАЊЕ ПОДОФИЦИРА .............................................243 ....................18
Мира Шведић
САНИТЕТСКА ПОКАЗНА ВЕЖБА ЈЕСЕН 2015 ...............................................................245 ....................24

ОДБРАНА

СтранаБрој

Обука

Александар Петровић
ПЕШАДИНЦИ ДРУГЕ БРИГАДЕ УСКОРО У ЛИБАНУ ...................................................206 ....................24
Александар Петровић
ПОКРЕТНО ЛОГОРОВАЊЕ СПЕЦИЈАЛНЕ БРИГАДЕ....................................................207 ....................26
Будимир М. Попадић
ВЕЖБА СА БОЈЕВИМ ГАЂАЊЕМ РЕЧНЕ ФЛОТИЛЕ .....................................................211 ....................16
Душан Глишић
ДИПЛОМАЦ 2014 ...........................................................................................................211 ....................21
Александар Петровић
ГРОМ 2014.......................................................................................................................211 ....................22
Александар Петровић
ПРИПРЕМЕ ЗА ТЕНКОВСКИ БИАТЛОН У РУСИЈИ.......................................................211 ....................24
Александар Петровић
СПЕЦИЈАЛНА БРИГАДА НА ЛЕТЊОЈ ОБУЦИ ..............................................................212 ....................26



СтранаБрој

ОДБРАНА Полигон

Мира Шведић
ОБУКА И ВАТРЕНА ГАЂАЊА ПРИПАДНИКА
МЕШОВИТЕ АРТИЉЕРИЈСКЕ БРИГАДЕ.........................................................................212 ....................28
Душан Глишић
ПРВО ТАКМИЧЕЊЕ ОДЕЉЕЊА ЗА ПОСЕБНУ НАМЕНУ КОМАНДЕ ЗА ОБУКУ ........213 ....................28
Миша Милојевић
ВИШЕБОЈ ЈЕДИНИЦА СПЕЦИЈАЛНЕ НАМЕНЕ .............................................................217 ....................28

ОДБРАНА

СтранаБрој

Мисије

Владимир Вјештић и Мирјана Крстовић
МЕЂУНАРОДНА ВЕЖБА ВИКИНГ 14 .............................................................................206 ......................6
Александар Петровић
ПРЕД ПОЧЕТАК ТЕНКОВСКОГ БИАТЛОНА 2014.
У РУСИЈИ .........................................................................................................................213 ....................32
Александар Петровић
ВЕЖБА ЗДРУЖЕНИ НАПОР 2014 ...................................................................................216 ....................29

ОДБРАНА

СтранаБрој

Сарадња

34

Иван Танацковић
МИСИЈА АТАЛАНТА........................................................................................................204 ....................24
Зоран Миладиновић
ИСПРАЋАЈ СРПСКИХ МИРОВЊАКА НА КИПАР.........................................................205 ....................18
Александар Петровић
ИСПРАЋАЈ ПЕШАДИЈСКЕ ЧЕТЕ У МИРОВНУ МИСИЈУ У ЛИБАН ...............................209 ....................16
Зоран Миладиновић
ДОЧЕК ПЕШАДИЈСКЕ ЧЕТЕ ИЗ ОПЕРАЦИЈЕ У ЛИБАНУ ..............................................209 ....................18
Миливоје Пајовић
ВОЈСКА СРБИЈЕ У МИРОВНИМ МИСИЈАМА ...............................................................211 ....................28
Зоран Миладиновић
ПЕШАДИЈСКИ ВОД ТРЕЋЕ БРИГАДЕ НА ВЕЖБИ МЕДИТЕРАН ...................................215 ....................26
Александар Петровић
НОВИ ВОД ЗА МИСИЈУ НА КИПРУ ..............................................................................217 ....................22
Милош Ђорђевић
ТАКМИЧЕЊЕ У ВОЈНИЧКИМ ВЕШТИНАМА У МИСИЈИ НА КИПРУ..........................224 ....................28
Ђорђије Митровић
ПОМОЋ РАЊЕНИМ МИРОВЊАЦИМА У ЦАР............................................................239 ....................28
Биљана Миљић
СА СРПСКИМ МИРОВЊАЦИМА У ЛИБАНУ ...............................................................242 ....................20
Владимир Вјештић
ПРОФЕСИЈА РАТНИ ХИРУРГ .........................................................................................246 ....................30
Владимир Вјештић
У МИСИЈИ EUMAM У ЦЕНТРАЛНОАФРИЧКОЈ РЕПУБЛИЦИ.....................................247 ....................34
Зоран Миладиновић
СТРЕЉАЧКИ ВОД 21. БАТАЉОНА ВЕЗЕ КоВ У МИСИЈИ UNFICYP.............................253 ....................26



35

ОДБРАНА

СтранаБрој

Здравство

Мира Шведић
УПРАВА ЗА ВОЈНО ЗДРАВСТВО....................................................................................201 ....................30
Мира Шведић
ИЗ СЕКТОРА ЗА ПРЕВЕНТИВНУ МЕДИЦИНУ ВМА......................................................209 ....................27
Биљана Миљић
АКЦИЈА НА ВОЈНОМЕДИЦИНСКОЈ АКАДЕМИЈИ .......................................................215 ....................28
Будимир М. Попадић
САНИТЕТ РЕЧНЕ ФЛОТИЛЕ...........................................................................................215 ....................53
Мира Шведић
ПРЕВЕНЦИЈА ПРИРОДНОЖАРИШНИХ ИНФЕКЦИЈАУ ВОЈСЦИ...............................217 ....................30
Мира Шведић
СЕКТОР ЗА ПРЕВЕНТИВНУ МЕДИЦИНУ
ВОЈНОМЕДИЦИНСКЕ АКАДЕМИЈЕ ...............................................................................222 ....................28
Сања Анђелковић
УЏБЕНИК АДАПТАЦИЈА НА ЕКСТРЕМНЕ УСЛОВЕ ......................................................230 ....................28
Сања Анђелковић
ФИЛМ ПРЕВЕНЦИЈА ПРИРОДНОЖАРИШНИХ ИНФЕКЦИЈА У ВОЈСЦИ СРБИЈЕ....230 ....................29
Сања Анђелковић
КОРЕКЦИЈА ВИДА ЛАСЕРОМ НА ВМА.........................................................................237 ....................26
Мира Шведић
РЕТКЕ, А АГРЕСИВНЕ БОЛЕСТИ.....................................................................................241 ....................38
Будимир М. Попадић
ВОЈНОМЕДИЦИНСКИ ЦЕНТАР НОВИ САД.................................................................246 ....................28 
Биљана Миљић
НОВА МЕТОДА РЕГИСТРОВАЊА СРЧАНОГ РИТМА НА ВМА ...................................249 ....................38

ОДБРАНА

СтранаБрој

Људи из строја

Драгана Барјактаревић
ЗАСТАВНИК ПРВЕ КЛАСЕ СРЂАН ГРЧИЋ ....................................................................207 ....................30
Будимир М. Попадић
УЖИЧКИ РОКЕР У ШКОЛИ РЕЗЕРВНИХ ОФИЦИРА...................................................213 ....................23
Зоран Миладиновић
ВОДНИК СУЗАНА КОЦИЋ.............................................................................................214 ....................28
Мира Шведић
ПОТПОРУЧНИЦА ТАТЈАНА ПЕТРОВИЋ ......................................................................215 ....................54
Будимир М. Попадић
НАЈБОЉИ СПОРТИСТИ РЕЧНЕ ФЛОТИЛЕ ..................................................................221 ....................26
Владимир Вјештић
ПОТПОРУЧНИК ВОЈСКЕ СРБИЈЕ ОДБИО МИТО, ТИХОМИР КРИЧКА .....................237 ....................25
Будимир М. Попадић
ПОДВИГ ДЕСЕТАРА БОЖА ПЛАВШИЋА ......................................................................240 ....................35
Мирјана Крстовић
ХРАБАР ГЕСТ ПРОФЕСОРА САШЕ ВАЈИЋА..................................................................245 ....................40



СтранаБрој

ОДБРАНА

СтранаБрој

Ресурси

Зоран Спасојевић
СТАНДАРДИЗАЦИЈА У СИСТЕМУ ОДБРАНЕ................................................................202 ....................38

ОДБРАНА

СтранаБрој

Ништа лично

Александар Петровић
ТАЈНИ ЖИВОТ ЈЕДНОГ ФОТО-ПАНОА........................................................................227 ....................29
Александар Петровић
Г(Е) ВИРУС........................................................................................................................241 ....................35

ОДБРАНА Сусрети

Никола Дражовић
ПРВА КЛАСА ВОЈНИХ ГИМНАЗИЈАЛАЦА ОБЕЛЕЖИЛА
40 ГОДИНА МАТУРЕ.......................................................................................................210 ....................30

ОДБРАНА

СтранаБрој

Предраг Стојковић
БАТО ЂОКИЋ ИЗ ПОЖЕГЕ ОЖИВЕО ДРЕВНИ ЗАНАТ................................................207 ....................32
Сања Анђелковић
ОСТВАРЕН САН МЛАДИХ ПОТПОРУЧНИКА ..............................................................218 ....................31

У посети

СтранаБрој

ТЕХНИКА

Мира Шведић
ИЗ АКТИВНОСТИ ВОЈНОТЕХНИЧКОГ ИНСТИТУТА ...................................................210 ....................32
Мира Шведић
МЕЂУНАРОДНИ САЈАМ 112 EXPO ................................................................................217 ....................34
Мира Шведић
ОСВРТ НА 7. МЕЂУНАРОДНИ САЈАМ НВО
ПАРТНЕР 2015.................................................................................................................239 ....................34
Славиша Влачић
ДРУГА ГЕНЕРАЦИЈА АВИОНА МиГ-21...........................................................................239 ....................40
Себастиан Балош
НОВИ КИНЕСКИ ВУЧНИ ТОП 125 mm.........................................................................241 ....................42
Мира Шведић
С ОСМАТРАЧНИЦЕ – ЗАМКЕ РАЗВОЈА ........................................................................241 ....................45
Славиша Влачић
ХЕЛИКОПТЕРИ Ми-8/17 .................................................................................................243 ....................36
Мира Шведић
ЛЕГЕНДА ХЛАДНОГ РАТА – МиГ-21...............................................................................243 ....................43

36



СтранаБрој

ТЕХНИКА

37

Милосав Ц. Ђорђевић
НЕРЕАЛИЗОВАНИ ПРОЈЕКТИ – НОВИ
ДОМАЋИ ТЕНК ЗА 21. ВЕК.............................................................................................244 ....................36
Мира Шведић
ЗАВРШЕТАК ПРЕОБУКЕ НА НОВ ВАЗДУХОПЛОВ .......................................................244 ....................41
Себастиан Балош
ИЗРАЕЛСКИ ВИШЕНАМЕНСКИ БОРБЕНИ АВИОН
KFIR BLOCK 60.................................................................................................................245 ....................42
Александар Киш
КАЛИБАР 7,62Х35 МИЛИМЕТАРА.................................................................................246 ....................38
Славиша Влачић
КЛИПНИ АВИОН КТ-100 НАРАОН...............................................................................247 ....................46
Станислав Арсић
ОД ПИШТОЉА ДО МИНОБАЦАЧА .............................................................................248 ....................28
Александар Радић
АВИОН ЗА СЕЛЕКТИВНО ЛЕТЕЊЕ ................................................................................249 ....................52
Александар Киш
ЕКСПАНЗИЈА КИНЕСКЕ ХЕЛИКОПТЕРСКЕ ИНДУСТРИЈЕ ............................................250 ....................28
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